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MAXIMO COMUN DIVISOR

Mis bases

DIVISOR DE UN NUMERO

Identifiquemos que se entendera por divisor de un niimero:

e Los divisores de un numero natural son los numeros naturales que le pueden dividir, resultando
de cociente otro numero natural y de resto 0.

42 |7 oivicion Los divisores de 60 son:
8 mitiplo de 7 1 2 3 4
5 6 10 12
La divisionno | 39 | 8
E%S",fﬁ; 7 4 15 20 30 60
miliplo de & tiene 12 divisores

En estos ejemplos, si realizamos la divisién del
numero dado, entre cada uno de los divisores,
observaremos aue nos dara CERO.

?

@@ ‘ Un ndmero a es divisor de un ndmero b si la
v division de b entre a, es exacta.

CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Podemos saber facilmente si un nimero es divisible por otro sin necesidad de hacer la division,
observando estas caracteristicas:
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) Si...
[ lasumadesuscifas esmiliplode3 |
Si...
Si...
Si...

Fuente recuperada http://www.colegiomiralbueno.es/index.php/blog/unArticulo/9/922/0/87

nimeroes [
divisible

MAXIMO COMUN DIVISOR (MCD)

El Méaximo Comin Divisor (MCD) de un conjunto de nimeros enteros, es el producto de todos los
divisores comunes a todos los niumeros de ese conjunto.

2

[
¥ El Maximo Comun Divisor de varios nimeros a, b, c, etc.,

es el nimero mas grande que es divisor de todos esos numeros.

Ejemplo: Determine el MCD de 12y 30.

Divisores de 12 Emmmmm) 1,2,3,4,6,12 _ 1 % & 2, 5 118, 115, &30

Observa: 1, 2, 3 y 6; son divisores de 12 'y de 30, el mayor es el 6.

EJERCICIOS DE APLICACION CON MCD

El Maximo Comun Divisor se aplica en situaciones que se quieran dividir en pedazos, segmentos iguales
de longitud.
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http://www.colegiomiralbueno.es/index.php/blog/unArticulo/9/922/0/87

Las palabras claves para identificar o aplicar el MCD en un problema son las siguientes:

Fuente recuperada https://www youtube.com.watch?profe Rodolfo Rodtiguez Alfero Youtube

Dividir
el mas
grande

EJEMPLOS

1. Nicole tiene 25 bolas blancas, 15 azules y 90 rojas, ella quiere elaborar collares iguales de tal forma
que cada collar tenga la misma cantidad de bolas sin que sobre ninguna. ;Cuantps collares puede
elaborar Nicole?

Sabemos que se aplica MCD porque aparece la palabra clave “IGUALES” _
MCD (25, 15, 90) -

25 15 90| 5
5 3 18

’

2. Divide 3 varillas de 20, 24 y 36 cm en pedazos iguales y el mayor posible sin que sobre ni falte un

pedazo entre cada varilla, la longitud de cada pedazo. \

MCD (20, 24, 36)

20 24 362 36+4=9
10 12 18 |2=4cm 20+4=5
5 6

24+4=6

_ e n



MAXIMO COMUN DIVISOR

Identifiquemos que se entiende por multiplo de un numero:

e El multiplo de un numero, son aquellos que obtienes cuando multiplicas un nimero por otros, es
decir, como si repasaramos las tablas de multiplicar.

R

Milltiplos de 2
20:0 =2 2=4
236 =8 25:=10
\ .hasta el infinito

Milltiplos de 3
MM=0 Kl=3 3:=6
=9 =11 35:=15
'\ -hastael infinito

Fuente recuperada
https://www.mundoprimaria.com/r
ecursos-matematicas/minimo-
comun-multiplo

/B /

Fuente recuperada
http://www.bartolomecossio.com/M
ATEMATICAS/mltiplos.html

Para calcular el multiplo de los nUmeros que se nos dieron
en los ejemplos anteriores, debemos multiplicar

sucesivamente por 1, por 2, por 3.., y asi obtener una

infinidad de numeros.

DEM/CUTBC / TABASCO / EAD


http://www.bartolomecossio.com/MATEMATICAS/mltiplos.html
http://www.bartolomecossio.com/MATEMATICAS/mltiplos.html
https://www.mundoprimaria.com/recursos-matematicas/minimo-comun-multiplo
https://www.mundoprimaria.com/recursos-matematicas/minimo-comun-multiplo
https://www.mundoprimaria.com/recursos-matematicas/minimo-comun-multiplo

“ 4

¢QUE SIGNIFICA DESCOMPONER EN FACTORES PRIMOS?

Significa que vamos a encontrar 2 0 mas numeros primos, que dividan
exactamente a un entero y esto se lograra haciendo divisiones utilizando los
numeros primos hasta llegar a 1.

©

DESCOMPONER EN
FACTORES PRIMOS

7 5 3 Numeros Primos

25|5 00000
515

1

Fuente recuperada https://www.youtube.com/watch?v=0Gg6Ubplbkw Daniel Carredn

@@’ —

El Minimo Comuin Miiltiplo (mcm) de dos o mas nimeros, es el menor de los mdltiplos
comunes de dichos nimeros distinto de cero.

Ejemplo: Determine el mcm de 35y 25.

Muiltiplos 35, 70, 105, 140, 25, 50, 75, 100,
de 35 ‘ 175, 125, 150, 175,
210...350...525 200...350...525

Observa 175, 350 y 525 son multiplos de 35y 30
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https://www.youtube.com/watch?v=OGg6Ubplbkw

El minimo comUn multiplo se aplica cuando se quiere determinar una frecuencia, el menor nimero y cada
cierta cantidad de horas, dias, meses, minutos, etc.

Fuente recuperada https://sites.google.com/a/iepinal.edu.co/gmathsix-17/trimestre-i/teoria-de-numeros/mcd-y-mcm
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EJERCICIO 1

Sean dos naves que parten juntas desde Ciudad de México. Una volvera a partir dentro de doce (12)
dias y la otra dentro de cuarenta (40) dias. La pregunta es ¢ Cuantos dias transcurrirdn para que ambas
naves vuelvan a partir juntas?

Sabemos que se aplica mem por la palabra clave volvera. Palabra Clave

En este ejemplo lo que debemos hacer, es hallar el minimo comun multiplo de 12 y de 40. Para ello
descomponemos cada uno de esos numeros en sus factores primos.

12 40 2
6 20 2
3 10 2 S>mcecm=2X%Xx2x2x3x5=120
3 5 3 -
R =120 dias
1 1 5
EJERCICIO 2

Dos ciclistas profesionales participan en una competencia en la pista de un velédromo. El primero de
ellos demora 32 segundos en dar una vuelta completa a la pista y el segundo 48 segundos. ¢ Cada cuanto

tiempo en segundos, se encontrardn en el punto de partida?
Palabra Clave

Sabemos que se aplica mem por la palabra clave “encontraran”.

El ejemplo es similar al anterior por lo que tenemos que descomponer 32 y 48 en sus factores primos.

32 48 2
16 241 2 Smcem=2X2x2xX2%x2xX3=96
8 12 2
R= .

A 6 ” Cada 96 segundos
2 3 2

Fuente recuperada
1 3 3 > https://www.ejemplode.com/5-
1 1 matematicas/1321-

ejemplo _de minimo _comun_ multiplo

RECORDANDO .htmli#tixzzéwleWbUQU

Para calcular el minimo comiin miiltiplo de dos o0 mas niimeros,
empezamos por descomponer esos nimeros en factores primos.

El minimo comun muiltiplo se obtiene toma’m.:lo todos Io:s factores DEM / CUTBC / TABASCO / EAD 13
(comunes y no comunes), elevados a la maxima potencia.


https://www.ejemplode.com/5-matematicas/1321-ejemplo_de_minimo_comun_multiplo.html#ixzz6wleWbUQU
https://www.ejemplode.com/5-matematicas/1321-ejemplo_de_minimo_comun_multiplo.html#ixzz6wleWbUQU
https://www.ejemplode.com/5-matematicas/1321-ejemplo_de_minimo_comun_multiplo.html#ixzz6wleWbUQU
https://www.ejemplode.com/5-matematicas/1321-ejemplo_de_minimo_comun_multiplo.html#ixzz6wleWbUQU

Mis desafios

EJERCICIO 1. Para los siguientes casos determina:
a) El Maximo Comuin Divisor

Colorea de azul el mayor divisor que se repite en los siguientes numeros.

6 — 112 |3 |6
12 — 112 |3 |4 |6 |12

b) EI m.c.m de (60, 10 y 30).

60 ===

10 ==

30 =)

¢) Minimo Comun Multiplo. Ahora que ya conoces el significado de multiplo de un numero, vamos
a ponerlo en practica: pinta de amarillo el menor multiplo que veas que se repite en cada uno de
los siguientes numeros:

0|6 |12]18 |24 |30|36|42
6
0|9 |18 |27 | 36| 45 Nota: No tomes en cuenta el cero.
g
12 0 1224|3648 |60
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EJERCICIO 2. Determina el Maximo Comuin Divisor en los siguientes ejercicios:

a) En una fruteria quieren colocar 48 aguacates y 60 tomates en bandejas iguales, sin mezclar las
frutas y sin que sobre ninguna. ;Cual es el mayor tamaiio que pueden tener las bandejas?

b) Una parcela mide 180 m de largo por 160 m de ancho. El agricultor decide dividirla en
parcelas iguales, de forma cuadrada y del maximo
tamaiio posible.

EJERCICIO 3. Determina el Minimo Comun Mdltiplo en los siguientes ejercicios:

a) Dos autobuses salen a la vez de la estacion uno de ellos completa su
recorrido y vuelve cada 36 minutos y el otro cada 24. ; Dentro de cuanto tiempo
volveran a coincidir en el punto de salida?

Fuente recuperada https://www.youtube.com/watch?v=hpwzXMAQOQIo
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https://www.youtube.com/watch?v=hpwzXMAQOIo

b) En un tramo de carretera recto y bastante largo hay tres semaforos. El

primero se pone en rojo cada 3 minutos, el segundo cada 6 minutos y el dltimo
cada 12 minutos. Si los tres seméaforos coinciden a las 13:15 horas, ¢ Sabrias ﬁ
dar la hora exacta de la proxima coincidencia? Justifica tu respuesta utilizando
el concepto de mem. @ —
—
= —a — —
—

Fuente recuperada https://www.youtube.com/watch?v=hpwzXMAQOQIo

@ ¢Sabias qué?

Para poder resolver problemas sobre M.C.D. Y M.C.M. debes
tener en cuenta las siguientes indicaciones:

-Debes leer el problema las veces que sean necesarias.

-Se debe recoger los datos del problema.

-ldentificar lo que se necesita.

-Plantear estrategias al problema.

-Comprobar las estrategias y elegir una de ellas.

e~ 22 e

RECURSOS
@ o https://co.pinterest.com/pin/571746115194603474/?amp_client id=CLIENT ID(_)&mweb unauth_id={

{default.session}}&simplified=true

o https://es.scribd.com/document/478580908/Minimo-Comun-Multiplo-y-Maximo-Comun-Divisor-para-
Cuarto-Grado-de-Primaria-3-docx

o https://www.youtube.com/watch?v=hpwzXMAQOIo
https://leccionesdemates.com/blog/problemas-de-mcd-maximo-comun-divisor/

o https://www.ejemplode.com/5-matematicas/1321-

ejemplo_de_minimo_comun_multiplo.html#ixzz6wleWbUQU

(2040) Minimo comUn mdiltiplo, concepto y ejemplo — YouTube youtube.com.
https://www.mundoprimaria.com/recursos-matematicas/minimo-comun-multiplo
https://www.youtube.com/watch?v=0Gg6Ubplbkw

Libro de Matematicas | Bloque | Pag. 31 a la 37.
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https://www.youtube.com/watch?v=hpwzXMAQOIo
https://co.pinterest.com/pin/571746115194603474/?amp_client_id=CLIENT_ID(_)&mweb_unauth_id=%7b%7bdefault.session%7d%7d&simplified=true
https://co.pinterest.com/pin/571746115194603474/?amp_client_id=CLIENT_ID(_)&mweb_unauth_id=%7b%7bdefault.session%7d%7d&simplified=true
https://es.scribd.com/document/478580908/Minimo-Comun-Multiplo-y-Maximo-Comun-Divisor-para-Cuarto-Grado-de-Primaria-3-docx
https://es.scribd.com/document/478580908/Minimo-Comun-Multiplo-y-Maximo-Comun-Divisor-para-Cuarto-Grado-de-Primaria-3-docx
https://www.youtube.com/watch?v=hpwzXMAQOIo
https://leccionesdemates.com/blog/problemas-de-mcd-maximo-comun-divisor/
https://www.ejemplode.com/5-matematicas/1321-ejemplo_de_minimo_comun_multiplo.html#ixzz6wleWbUQU
https://www.ejemplode.com/5-matematicas/1321-ejemplo_de_minimo_comun_multiplo.html#ixzz6wleWbUQU
https://www.mundoprimaria.com/recursos-matematicas/minimo-comun-multiplo
https://www.youtube.com/watch?v=OGg6Ubplbkw

Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente.

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje.

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

Identifico los contenidos  conceptuales
relacionados con Minimo Comun Divisor.

Identifico las palabras claves asociadas con el
Minimo comun Divisor.

CONCEPTUALES

Conozco la metodologia de MCD.

Practico la metodologia para resolver
problemas de MCD.

Aplico los pasos para resolver problemas de
aplicacion asociados con el MCD.

Expreso mis ideas de manera escrita con
orden, limpieza, correcta ortografia vy
redaccion.

Reflexiono sobre temas vinculados a mi vida
personal, familiar y social.

Expreso mi aprecio por el lenguaje
matematico al escribir con orden, limpieza,
correcta ortografia y razonamiento I6gico mis
argumentos al dar respuesta a un problema
particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de
manera reflexiva.

Trabajo de  manera  colaborativa,

compartiendo mis ideas y mostrando respeto
a las otras aportaciones.

(72}
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[
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L
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ACTITUDINALES
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[ e e
OPERACIONES CON NUMEROS

TS )

DEFINICION DE TERMINO ALGEBRAICO
FRACCION ALGEBRAICA

Es el cociente indicado de dos expresiones algebraicas.
Asi, % es una fraccién algebraica porque es el cociente indicado de la expresion a (dividendo) entre la
expresion b (divisor).

El dividendo a se llama numerador de la fraccién algebraica, y el divisor b, denominador. El numerador y
el denominador son los términos de la fraccion.

Partes de una fraccion

2 @ Numerader » Cuantas partes se toma del entero.

——— €= Linea horizental
5 € benominador .

En cuantas partes dividiremos el entero.

FRACCIONES PROPIAS, IMPROPIAS Y MIXTAS

~ FRACCIONES (Numerador menor que 2
PROPIAS el denominador) F 4

FRACCIONES | FRACCIONES (Numerador igual o mayor 3 8

IMPROPIAS  que el denominador) 35
. NUMEROS (Enteros y fracciones) 49
MIXTOS <

Fuente recuperada https://bit.ly/3dmt80D
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OPERACIONES CON FRACCIONES PROPIAS

A continuacion, se muestra la operatividad que se debe seguir de acuerdo al tipo de fraccion que se tenga,
tomando como referencia el denominador:

2 1
§+E 2+ =
9 9 9 6
1,3 T 41
8 8 12 4
a e g+£=ad+bc
b b b b d bd

Elaborado para este cuadernillo
Ejemplos. De manera mas clara a lo estandarizado en la tabla, se ilustra a continuacion, el procedimiento
para la suma de fracciones:

Para restar fracciones del mismo

Para sumar fracciones del mismo & .
. denominador: se restan los
denominador: se suman los & % . .
. . R = numeradores y se deja el mismo
numeradores y se deja el mismo W,

denominador.

denominador.

4 3 8 4+3+8 15 9 3 9.3 6
+ + =

] ] ] b b ‘ 7 7 7 7

REDUCCION DE FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR POR EL METODO DE
LOS PRODUCTOS CRUZADOS:

Para reducir fracciones a comin denominador por el método de los productos cruzados, se multiplican
el numerador y el denominador de cada fraccidn por el producto de los denominadores de las demas.

Ejemplo. Vamos a reducir a comun denominador las fracciones:

1 _1.2.4 8

3 3-4.5 60 3 5 1 5 2.4.5 40
2 2-4-5 40 2 4 5

5 5*2«5_50

4 2.4.5 40

.
L)

60 50 8

Fracciones encontradas —
40 40 40
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REDUCCION DE FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR POR EL METODO DEL
MINIMO COMUN MULTIPLO.

Para reducir fracciones a comdn denominador por el método del minimo comun mdiltiplo se procede asi:

1 3 1 e Ese valor es el
denominador

4 5 8 comun de todas las Comtn Denominador 40
fracciones.

mcm (4,5,8) = 40

Se divide el minimo KR cociente
comun multiplo entre Je]sjetallele] se
IR E /@GN multiplica por
cada fraccion. el numerador.

1 1-10 10
= 3 3.8 24 T__T5 _>3

5 40 40

Fuente recuperada: https://bit.ly/3dmYLHO

/?
e
I\. | . . . . s
\\g«’ Para realizar la suma de fracciones con diferente denominador, también se
4
Lpuede realizar por minimo comun multiplo (mcm).

FRACCIONES IMPROPIAS

Es toda fraccién en la que el numerador es mayor o igual que el denominador.

fracciones Improplas

A_ash

el numerador es mayor
que el denominador

Ejemplos:% = % > 2
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4>3 11>4

Fuente recuperada: https://bit.ly/2SDAFkY

FRACCIONES MIXTAS

Una fraccion mixta permite representar una fraccion impropia a partir de un namero entero y
una fraccién propia.

entero FfFraccion
%
""’21‘; numero
2 mixto

Fuente recuperada: https://bit.ly/3x6KWVy

Convertir fracciones mixtas a fracciones impropias

Para convertir una fraccion mixta a una impropia se realiza lo siguiente:

1. Multiplica la parte entera por

el denominador.

CONVERTIR FRACCIONES
MIXTAS A IMPROPIAS

¥ el
)5 S

2. Suma al numerador, el
resultado obtenido de la
multiplicacion del entero
por el denominador.

P - -

7>5

3. Escribe el resultado de la
suma en el numerador y
finalmente, conserva el
denominador de la fraccién.
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https://bit.ly/2SDAFkY
https://definicion.de/numeros-enteros/
https://bit.ly/3x6KWVy

Otro ejemplo:

5 1 29 5 _58+ 30 _88
4=~ + 72— = — + = =— = —
6 2 6 2 12 12

Multiplicacion de Fracciones

Para multiplicar fracciones: multiplicar numerador con numerador y denominador con denominador.

Producto de numeradores \@ X ®= @?2_1
Producto de denominadores /@ @ @ 8

Fuente recuperada: https:/bit.ly/3w4d3DJ

Cociente (division) de Fracciones

a c a
Para dividir una fraccion — por otra fraccion — , se multiplica la fraccion —

b d b
c c d
por la fraccion inversa de — [— Inversa — |, 0 lo que es lo mismo,
d d c

) a c axd
se multiplican en cruz los términos de las fracciones : =

b d bxc

Ejemplos:
4 3 _ 4x8 _ 32 S5 xrA
5 8 5x3 15 7 4x5 20

Fuente recuperada: https://bit.ly/3gqvTOIf
RECURSOS
o Libro de texto de los TBC Matematicas I (Bloque I: Niimeros racionales).

o Evaluacion Diagnodstica Al Ingreso De La Fducacion Media Superior, Guia
de estudios 2019-2020.

o  https://www.youtube.com/watch?v=NCak3K475hY
https://www.youtube.com/watch?v=LgMptyzudX
https://www.youtube.com/watch?v=2FAexADgxP8 DEM/CUTBC / TABASCO / EAD 22
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https://bit.ly/3w4d3DJ
https://www.youtube.com/watch?v=NCak3K475hY
https://www.youtube.com/watch?v=LgMptyzudX
https://www.youtube.com/watch?v=2FAexADgxP8

Mis desafios

Ejercicio 1

a) Realiza las siguientes operaciones con suma, resta y division de fracciones.

>
NIFR D=

+

N |-

1
2

ulw u|lw ulw ulw

b) Indica con una palomita si la fraccion es propia, impropia, mixta, homogénea y
heterogénea.

3

N
[

ain N1 s w

U1|H
-+

vl w
+
SNIN

Ejercicio 2
. 5 . 1 . . .
a) Para pintar una casa se mezclaron " L de pintura blanca y 2 L de pintura azul. Al final sélo se

2 . .
emplearon 3 L de la mezcla. ¢ Cuantos litros sobraron?

1 4 13 29
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b)
Tema: Fracciones impropias a Mixtas
1.- Transforme la fraccion mixta a fraccion impropia
4 7
3- = 2—= —
9 12
c)
2.- Identifique si es fraccion propia, impropia o mixta
8 26 3
= i B2
18 9
Ejercicio 3

Resuelve los siguientes problemas argumentando cada uno de los pasos
utilizados.

a) Un ciclista recorre 35% km en 212 horas, ¢Cuadl es su velocidad promedio por hora?

. . 1 .
b) Para construir un mueble se requieren 27 > metros lineales de madera recortados de

. . 5 8
la siguiente forma: o del total en tramos de 2.5 metros, P de lo que resta en tramos

de un metro y lo que sobra en tramos de medio metro. éCuantos tramos de cada
medida se necesitan?

DEM/CUTBC / TABASCO / EAD



Mis Logros )))

Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

Identifico los contenidos conceptuales relacionados con las
fracciones suma, resta y division.

Identifico los tipos de fracciones propias e impropias y
determino sus procedimientos.

Conozco la metodologia para realizar fracciones y
conociendo las fracciones homogéneas y las heterogéneas
saber aplicar para resolver problemas diversos.

CONCEPTUALES

Practico la metodologia para resolver fracciones
algebraicas y convertir a fracciones equivalentes.

Aplico los pasos para identificar los términos semejantes y
operar con monomios y polinomios.

Expreso mis ideas de manera escrita con orden, limpieza,
correcta ortografia y redaccion.

PROCEDIMENTALES

Reflexiono sobre temas vinculados a mi vida personal,
familiar y social.

Expreso mi aprecio por las fracciones algebraicas al escribir
con orden, limpieza, correcta ortografia y razonamiento
l6gico mis argumentos al dar respuesta a un problema
particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de manera
reflexiva.

Trabajo de manera colaborativa, compartiendo mis ideas y
mostrando respeto a las otras aportaciones.

(7]
1|
-
<
=
[a)
>
=
l—
Q
b
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JERARQUIA DE LAS OPERACIONES (LEYES DE LOS SIGNOS)

Mis bases

DEFINICION DE JERARQUIA DE OPERACIONES

Es un método o regla para resolver una operacion en una expresion combinada, que contenga dos 0 mas
operadores. La regla o jerarquia indica que:

Primero: Realizar las operaciones que estén
{[ () ]} 1° Paréntesis agrupadas, es decir que tengan paréntesis,
desdelas méas interior hacia las mas exterior.

ab f 2° Potenciasy Raices Segundo: Realizar las operaciones de potencias
o raices en orden de izquierda a derecha.

Tercero: siguiendo con el orden tenemos que
X =+ 3° Multiplicaciones y divisiones | realizar las multiplicaciones y divisiones en
ordendeizquierda a derecha.

Cuarto: luego tenemos gue realizar todas las
+ = 4° Sumasyrestas sumas y restas en orden de izquierda a
derecha.

Evaluacion Diagnostica Al Ingreso De La Educacion Media Superior, Guia de Estudios 2019-2020.

Cuando realizamos operaciones con los numeros debemos tener claro que solo podemos efectuar una
operacion a la vez, de modo que es necesario saber cual es el orden correcto para realizar todas las
operaciones que aparezcan en una misma expresion.

En una expresion aritmética puede ser que aparezcan los signos de agrupacion como los paréntesis (),
corchetes [ ] o llaves de conjunto { }, asi también los operadores aritméticos y potencias.

El siguiente ejemplo, ilustra su aplicacion al determinar el valor de la expresion aritmética.

2N
GG
Evaluacion Diagnostica Al Ingreso De La Educacién Media AL S
Superior, Guia de Estudios 2019-2020. ®
( ( KPara la obtencion correcta de Ios\
4"’4 X 4—|—4: 4"‘4 X 4‘|‘4: resultados, recordemos que primero se
_ ejecutan los paréntesis anidados o
8 X 4"‘4: 4+16+4_ agrupando, potencias, multiplicaciones y
20+4:24 divisiones de izquierda a derecha, al igual
324.4;36 gue sumas y restas; al orden especificado
se le llama prioridad de los operadores
N

Critméticos. j
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Para poder aplicar esta regla de jerarquia de operaciones debemos conocer la ley de los signos

= JAUE £S UN STENO?

Y En mateméticas, un signo es un
simbolo usado para indicar una oper‘aciOn

en}r‘e dos GXPF‘GSiOHGS; tales como:

+
SUMA - ULTIPLICACION X

RESTA =

https://www.youtube.com/watch?v=W2GWo8Xt560

RADICALIZACION

O bien, para indicar alguna caracteristica de un elemento; como si s

POSITIVO 0 NEGATIVO
+ S

La ley de los signos para la suma, resta, multiplicacion y division nos dice

Suma Resta Multiplicacién Division

(+)+(+)=(+) (+)-(-)=(+) (+)(+)=(+) %#H

m (-)+(-)=(-) (-)-(+)=(-) (-)(-)=(+) H=(+)
(+)+()=(+)o(-) | (+)-(+)=(+)o(-) (+)(-)=(-) H= -)

() +(+)=(+)o(-) | (-)-(-)=(+)o(-) (-)(+)=(-) H#—)

Evaluacion Diagnostica Al Ingreso De La Educacion Media Superior, Guia de Estudios 2019-2020
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https://www.youtube.com/watch?v=W2GWo8Xt560

Jerarquia De Operaciones

Utilizando la regla o jerarquia de operaciones, podemos aplicar claves o bien nemotécnicas que nos
faciliten su aplicacion.

P Paréntesis

E Exponentes

M Multiplicaciones

D Divisiones }
A Adiciones

S Sustracciones }

Para Explicar Mucho Dime Adios Susy

https://www.todamateria.com/jerarquia-de-operaciones/

Nota
a
PN Recuerda siempre que las operaciones de multiplicaciones, divisiones,
& E’ adiciones (sumas) y sustracciones (restas), se realizan de izquierda a derecha.
EJEMPLO 1.

Primero se deben separar los términos y luego resolver cada uno de ellos.

e Se resuelven las operaciones encerradas entre parentesis, corchetes y llaves; en el siguiente
orden:
1. Potenciacidn y radicacion
2. Multiplicacion y division
3. Sumay restas
e Seresuelven las sumas y las restas que separan los términos.

I'IEEEI'II'J Tﬁfm

(17x2+32-6)-5-2x(47-12x2)=
+ 4 {e

(_34 + 0 - d_}eE-lx(d-’? - 24 ) =

L L

37 = 8 - 2 x 23 =

Jd
74 - 4.6 = 2.8

https://matematica.laguia2000.com/general/operaciones-combinadas
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EJEMPLO 2.

1°. Realizar las operaciones que estén agrupadas, es decir que tengan paréntesis, desde las mas interior hacia
las mas exterior.

No aplica
2°. Realizar las operaciones de potencias o rafces en orden de izquierda a derecha.
37=9 V9=35 2°=8
9+8x2+6x3+4-3x5-7+8

3°. Siguiendo con el orden tenemos que realizar las multiplicaciones y divisiones en orden de izquierda a
derecha.

8x2=16 6x3=18 3x5=15
9+16+18+4-15-7+8

4°, Realizar todas las sumas y restas en orden de izquierda a derecha.
9+ 16+18+4+8= 55 -15-7=-22
55-22=33

Términos: hace referencia a cada uno de los elementos que intervienen en
una relacién, suma, resta, sucesion, proporcion o fraccion.

Evaluar: Atribuir o determinar el valor de algo o de alguien, teniendo en
cuenta diversos elementos o juicios. y

EJEMPLO 3.

DEM/CUTBC / TABASCO / EAD




=1o—22+[15— gj J+ (5+1) + (4-1) (3+2)

1: por prioridad S—— —— ——
por b ) 2. op. agrupada 3. op. agrupada 4. op. agrupada

opemdénvagmpada

=10-2°+ (15-9) +6+(3)(5)=10- 2°, +6+6+(3)(5)
s a— 6 prioridad
3: op. agrupada

=10-4+ 6:6 +(3)(5)=10-4+1+(3)(5)= 10-4 +1+15

7 :asociafividad 8- prioridad 9: asociatividad
= 6+1 +15=7+15=22
10: asociatividad 11

Comprobacién con calculadora:

10[-12[a]2[+[|(]15 =] 3[*[ 2 )] [=][(| 5[+ 1 Dl[+][(] 4 =[] 3 [+1 2 )] [=]
Se mostrara en la pantalla:

Nota: Las teclas pueden variar de un modelo y marca de calculadora a otro.

Matematicas |. Libro de texto TBC (Bloque I: Resuelves Problemas Aritméticos y Algebraicos).

RECURSOS
o Matematicas . Libro de texto TBC (Bloque I: Resuelves

Problemas Aritméticos y Algebraicos).

o Manual de Ejercicios. PLANEA 2016.

o Evaluacion Diagndstica al Ingreso de la Educacion Media
Superior. Guia de estudios 2019-2020.

o https://www.youtube.com/watch?v=XV5PiV2-91U

o https://lwww.youtube.com/watch?v=W2GWo8Xt560

o https://lwww.youtube.com/watch?v=6f40XK7nssY
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https://www.youtube.com/watch?v=6f40XK7nssY

Mis desafios

-
@2 Pon a prueba tus conocimientos:

Ejercicio 1.

c) Enunjuego tenemos las siguientes cartas, una vez resueltas con estos niumeros, puestas
hacia abajo una sobre otra.

- ~N ~
2 1 025 15 Se pueden anotar
L JIL J 2x0.5+0.1+0.2
p - 0.1x0.2x0.5x2
2+0.1+0.5%0.2

0.5 0.1 10.0 0.2

. "
Eljuegoinicia al tomar del centro cada carta, cada alumno puede voltear 4 cartas y los niimeros se anotan

de la siguiente forma, al final gana el que tenga méas puntos.

Alumno Operaciones Resultado
Lult 0.2x2+0.25x0.1
Pablo 2+0.1-0.2+-0.25
Julia 2x0.1x0.2+0.25

;Quién gana?
Evaluacion Diagnéstica al Ingreso de la Educacién Media Superior. Guia de estudios 2019-2020.

d) Resuelve los siguientes ejercicios aplicando la jerarquia de operaciones.

Resultado:

7"3+[6+2-(22+-4+3-2)—7"V3]1+9+3

7-2-[7+12-(8-6)]+(4+6-15)+3-(5-4)

52-[6—-—2—-(1—-8)—-3+6]+5

122 = /16 + V81+52x6 + 3

Vi3Z—122 +(6-4)2x8 -,/(10 — 8)2

UL

V52 —32x22+ 38x+V/81 =18 Ji8x 8
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Manual de Ejercicios. Planea 2016.
Ejercicio 2. Con ayuda de tu maestro, resuelve los siguientes ejercicios sobre operaciones mixtas
con fracciones utilizando la jerarquia de operaciones.

* Paréntesis ()
1
Recuerda que... | - corchetes
! f'" ? Y * Llaves {}
-

iCual es el resultado que se obtiene al realizar la operacién 3 — [4!:2 +1)—(3+ 2}]?

iCuil es el resultado que se obtiene al realizar la operacién [%] + 3(2 — 4}2 =7

iCual es el resultado de la operacion (—4+2) o {(2)° +[(224)— (3« 2)]}?

iCual es el resultado de la operacidn o — {23 + [— 1+ 8{1(} - 3):[}?
Manual de Ejercicios. Planea 2016.

Ejercicio 3. Resuelve cada ejercicio argumentando la metodologia empleada para su solucion.

I. Resuelve los siguientes ejercicios de jerarquia de operaciones.
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Expresién aritmética Resultado

9x8-12+3

Expresion aritmetica Resultado

Ix4+8=+2

Expresién aritmética Resultado

9+ (3+7-5)x4+2

Evaluacion Diagnéstica al Ingreso de la Educacion Media Superior. Guia de estudios 2019-2020.

Il. Resuelve los siguientes ejercicios de jerarquia de operaciones.
2 2
a.-1x(-/81)+10"= b. (20-4+5)+(3x2)+(+V/49)-1 =
1. Gloriacompré dos cajas de cereal y tres latas de attin. Anoté que tenia que pagar.

2x22.50+3 x13.50

a. Alhacer lacuenta pensé que tenia que pagar $648.00. ; Qué hizo Gloria para llegar a este resultado?

b. Realizé las operaciones de izquierda a derecha sin respetar las reglas de jerarquia.

c.;Esrazonable lo que calculd y que tiene que pagar? ;Respetd Gloria la jerarquia de operaciones?
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Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta.
Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

Identifico los contenidos conceptuales relacionados
con la jerarquia de operaciones y ley de los signos.

Identifico las agrupaciones asociadas a la regla de
prioridad en operaciones matematicas para
traducirlas al lenguaje comun y viceversa.

Conozco la metodologia para reducir términos
semejantes y lo aplico para resolver problemas
diversos aplicando la jerarquia de operaciones.

CONCEPTUALES

Practico la metodologia para traducir problemas
diversos de jerarquia de operaciones al lenguaje
comun.

Aplico los pasos para identificar las agrupaciones y
los signos para operar la jerarquia de operaciones.

Expreso mis ideas de manera escrita con orden,
limpieza, correcta ortografia y redaccion.

Reflexiono sobre temas vinculados a mi vida
personal, familiar y social.

Expreso mi aprecio por el lenguaje matematico
operacional al escribir con orden, limpieza, correcta
ortografia y razonamiento légico mis argumentos al
dar respuesta a un problema particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de manera
reflexiva.

Trabajo de manera colaborativa, compartiendo mis
ideas y mostrando respeto a las otras aportaciones.

PROCEDIMENTALES

(72]
L
|
P
=
o
>
=
-
(&)
<
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RAZONES Y PROPORCIONES

Mis bases

Una razén es la relacion de dos cantidades para expresar cuanto de una esta contenida en (o pertenece
a) la otra. La notacion empleada para expresar esta relacion es a:b, que se lee aes a b.

Otra manera de ser expresada una razén es como fraccion (a/b, y se lee a es a b). Los términos de
una razon se llaman: antecedente y consecuente. El antecedente es el dividendo y el consecuente es el

Dividendo F)_ 6 ES A 3

Divisor 5 ’ 6 : 5

Fuente: Recuperado de https://i.pinimg.com/564x/3d/82/cc/3d82ccae4f6d8ac033a5803a79147f3c.jpg

- Ejemplo 1
> En un grupo de estudiantes de séptimo grado,
34 estudiantes eran diestros y 5 eran zurdos.
Encuentra la razén de diestros con relacion a los

Furdos: Fuente: Recuperado de
https.//image.slidesharecdn.com/razonproporcionytasa-
diestros = 34 (Escribir la razén con 140620101519-phpapp02/95/razon-proporcion-y-tasa-8-
zurdos 5 palabras y luego 638.jpg?cb=1403259355

sustituye los numeros).

* Las razones se dejan como fracciones
impropias y no se cambian o escriben como
numeros mixtos.

EJEMPLO 2:

los monos y los platanos estan en la razén 4 : 5, porque
por cada 4 monos hay 5 platanos.

Fuente: Recuperado de https.//files.liveworksheets.com/def files/2021/3/24/103241405191560600/103241405191560600003.jpg
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Proporcion

Una proporcion es la igualdad entre dos razones.

La expresion de una proporcion es a:bh :: exd que
también se puede escribir como:

Regla de tres simple directa

Para resolver problemas de variacion directa en los que intervienen dos variables se
usa esta regla. El procedimiento para usarla es el siguiente:

1.

2.

Se escribe el supuesto: aes a b.

Se escribe la pregunta: c es a x 0 x es a d, donde x es la incognita.

a

Se despeja la incognita de la expresion: — = € odela expresion
x

w &l

d

T , respectivamente.

bc
corresponda, dando lugara x = ? 0 X =

Fuente: Recuperado de pdg. 109 libro Matemdticas |, Telebachillerato Comunitario.

Ejemplo: Para administrar un medicamento se debe considerar el peso del paciente para indicar la dosis.
Si se requieren 10 mg de este medicamento para un paciente de 50 kg de peso, ¢ Cuantos mg se
requeriran para un paciente de 75 kg de peso?

Supuwesto: 710 mg de medicamento corresponden a 50 kg de peso.
Pregunta: x myg de medicamento corresponden a 75 kg de peso.
Proporciorn: 10:50::x: 75, que en forma de fraccicon es:

T0 x

50 75

m=ﬁ=15

50 5

Despefe: x =

Respuesta: para un paciente de 75 kg de peso se debe administrar una dosis de 15 mg
de medicamento.

Regla de tres simple inversa

Se usa en la solucion de problemas de wvariacion inversa entre dos variables. El
procedimiento de uso es:

1. Se escribe el supuesto: a es a b.
Se escribe la pregunta: c es a x o x es a d, donde x es la incégnita.

3. Se invierte el orden de los términos de la pregunta.

x

4. Se despeja la incognita de la expresion: =

o de la expresion % _

5 Tl
)

ac
corresponda, dando lugar a x — - o x =

., respectivamente.

0|

Fuente: Recuperado de pdg. 110 libro Matemadticas |, Telebachillerato Comunitario.
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Ejemplo: Si tres obreros pueden construir una barda en 4 dias, ¢ Cuanto tiempo les llevara a cinco obreros
construir la misma barda?

La variacion es inversa, porgue a mas obreros, menos tiempo de construccion.
Supuwesto: 3 obreros son a 4 dias para la obra.

Pregunta: 5 obreros son a x dias para la obra.

Inversion de la pregunta: x es a 5.

De modo gue gueda la proporcion: 3:4::x:5 en forma de fraccion es: % = %
I =8 -

Despejando fenemos: X = =

Respuesta: se necesitaran 3 dias con = de dia (que son 18 horas, ya que cada cuarto
de dia es de 6 horas). <

Un peregrino, caminditio' 10 hcras‘diafiag durante 24 Proporcionalidad
dias, recorre 720 kqumetros. &Cuantos dias necesitara compuesta.
para recorrer 432 kilometros, caminando 8 horas
diarias? Son aquellas situaciones
INVERSA en la que intervienen
dos o mas magnitudes
24 d.as-—--—-- —10 horas .
X digg----=—---= 8 hOras----------- 432km Ilgadas et la
DIRECTA proporcionalidad. Entre
tales relaciones pueden
intervenir la
| ‘ proporcionalidad directa
| | e inversa.
| ;

Fuente: Recuperado de slidetodoc.com/proporcionalidad-numrica-2-e-s-o-proporciones-magnitudes

W  Recursos

o Evaluacion Diagnéstica al Ingreso de la Educacion
Media Superior. Guia de estudios 2020-2021

o Garrido,M.,(2015). Matematicas I. Telebachillerato

Comunitario, México DF. Secretaria de Educacion

Publica.

Recuperado de https://pruebat.org.

https://www.youtube.com/watch?v=nP9SwAqhVTI

https://www.youtube.com/watch?v=iDisByLSTS0

https://www.youtube.com/watch?v=pGWF7tbHx9k
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https://www.youtube.com/watch?v=nP9SwAqhVTI
https://www.youtube.com/watch?v=iDisByLSTS0
https://www.youtube.com/watch?v=pGWF7tbHx9k

Mis desafios

Ejercicio 1

. Para los siguientes reactivos, selecciona la respuesta que consideres correcta. Una vez
seleccionada la opcion, argumenta tu respuesta sefalando los contenidos matematicos vistos
hasta el momento y qué relacionaste para sefialar tu respuesta.

\ t ‘\

cCual es la razon del largo al ancho de la mesa, en centimetros?

4.2 m

o
o
T

- 61 -~
= I

10 kif" )
- 5 < Argumento:
28 :“’51@

by

~ 10 oy

61 «

Fuente: Recuperado de https.//pruebat.org/SaberMas/MiClase/inicia/33353/ae8a218dd991651affef899736c062f13/346023/5-11

Miriam tiene en su pecera 80 peces, de los cuales 20 son machos.
¢Cual es la razon de peces macho a peces hembra en su pecera?
©) % C’.'i
’
<4 Argumento:
© 1 é{t
3 I I
T&?
|-Z ] 1 Fl:
4
2

Fuente: Recuperado de https.//pruebat.org/SaberMas/MiClase/inicia/33353/ae8a218dd991651affef899736c062f13/346023/5-11
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Ejercicio 2

Para los siguientes reactivos, aplica tus conocimientos de proporcionalidad directa e inversa y
argumenta tu respuesta.

1. Unautomovil recorre 1 155 km en 7 horas, icuantas horas tardara en
recorrer 2 640 km?

)19
(116
()18
()15

2. 8 albaiiiles avanzan el 60% de una obra en un dia ;Cuanto porcentaje
pueden avanzar 10 albanfiiles en un dia?

101
-
o
&

I|_|I
-
o
&

3. Enlaescuelade Leonardo construiran una cafeteria. Fue a ver la maqueta que hicieron a escala y con ello desea
calcular las medidas reales de la cafeteria. ;Cuales fueron los resultados que obtuvo Leonardo?

O z=T0m, y=45m
L z=T0m, y=>54im
D z=84m, y=>54m
De=84m, y=45m

Fuente: Recuperado de https://pruebat.ora/SaberMas/MiClase/inicia/33353/4f460b60080131e34df61d7635580e983/346006
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Ejercicio 3

Pon en marcha tus habilidades en proporcionalidad compuesta y responde seleccionando la opcion que
creas conveniente sin olvidar argumentar.

1. 6hombres trabajan 9 horas para colocar 200 metros de alumbrado
publico. ;Cuantas horas se tardaran 10 hombres en poner 500

1blico?
metros de alumbrado pUb|ICO ’ 2. Balbafiles avanzan el 60% de una obra en un dia. jCuanto porcentaje

pueden avanzar 10 albafiiles en un dia?

(127
) O 845
122 0 104
() 689
15 o
(0 75%
(135

2. Se emplean 7 hombres para cavar una zanja de 600 metros cubicos
en b dias. ;Cuantos hombres se necesitaran para cavar una zanja de
900 metros cubicos en 6 dias?

8
- 2. Balbafiiles avanzan el 60% de una obra enun dia. ;Cuénto porcentaje
. pueden avanzar 10 albafiiles en un dia?
@
iR
()9 70%
_ 6%
10

Fuente: Recuperado de https.//pruebat.org/SaberMas/MiClase/inicia/33353/88b2d81f3cd4d6cecaf02c21f784cf9f3/346009
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Ejercicio 4

Analiza las siguientes graficas y responde acorde a lo que se te pide,
no olvides argumentar tu respuesta.

Las proporciones se  plantean y>=
1. El recorrido de un perro esta dado por la siguiente .
grafica, donde recorre una cierta distancia dada en resuelven por medio de regla de tI'E'S,

metros en un tiempo expresado en minutos. donde e tienen tres datos y uno mds
¢ Cuantos metros recorrié en un total de 15 minutos? d idoy | lcul
distancia ESCONoCIO0 qQue es el que se calcula.
(m)

b ; f}

1000 3 R e e
800
800
700
600
500
400
300
200
100

tiempo
) z 10 15 20 ooy

~ 1000 metros
' 1900 metros
~ 300 metros
1 1300 metros
2. El recorrido de un perro esta dado por la siguiente
grafica, donde recorre una cierta distancia dada en

metros en un tiempo expresado en minutos.
s Cuantos metros recorrio en un total de 15 minutos?

distancia
(m)
e
800
600
400
200
tiempo
o 5 10 15 20 —

~' O metros
| 300 metros
() 1200 metros

’ 600 metros

Fuente: Recuperado de https.//pruebat.org/SaberMas/MiClase/inicia/33353/3f2077dd77ac8falce5¢71cf731122d23/346046
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Ejercicio 5

™

" Desarrolla los siguientes ejercicios y fundamenta tu respuesta.

IS
1. Si dos trabajadores realizan una actividad asignada en 5 dias, ien cuantos dias

realizaran la misma actividad si les ayudan 3 personas mas?

Tipo de Proporcion Planteamiento Solucién

2. Don Juan el panadero utiliza 10 kg de harina para hacer 70 piezas de pan, icuanta
harina necesita para 20 piezas?

Tipo de Proporcion Planteamiento Solucion

3. En un salaon de clase hay 25 ninas y 15 ninos, ;que porcentaje de nifas hay en el
salon?

Tipo de Proporcion Planteamiento Solucion

Fuente: Recuperado de pdg. 46, Manual del Estudiante de la competencia Matemdtica 2020

@ SUGERENCIAS

Lee atentamente para comprender el problema.

Representa tus ejercicios con variables para una mejor comprension.
Justifica la solucion obtenida.

Redacta de forma clara y sencilla tu argumento mencionando que
contenidos y definiciones estan en relacién con tus situaciones
didacticas.

o Plantea tus resultados a tu docente para ser evaluados y generar tu
retroalimentacion oportuna.

&
A
0
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Instrumento de evaluacién (lista de cotejo).

Marca con una (X) en el recuadro de

Si o No, segtin consideres
INDICADORES

Observaciones

Reconoces y comprendes los conceptos fundamentales de
Razones y Proporciones.

Participas activamente.

Entiendes los ejemplos resueltos que se te proporcionan.

Aportas puntos de vista abiertamente con tus compafieros de
grupo y equipo.

Planteas tus dudas e inquietudes al docente o compafieros.

Indagas o consultas la parte de recursos para aclarar dudas.

Realizas y resuelves los ejercicios de manera clara y ordenada.

Resuelves mas de la mitad de los ejercicios planteados.

Sigues las instrucciones conforme se indica en cada paso.

Compruebas, argumentas y respondes con tus conclusiones y
observaciones.

Si en la lista de cotejo lograste los 10 puntos considera tu resultado como Excelente y si lograste de 8 a
9 puntos es Bien, de 6 a 7 es Regular y si tus respuestas correctas fueron menos de 6 considera tu
desempefio como No suficiente, lo que exige que atiendas tus areas de oportunidad. Ademas, te
invitamos a que te acerques a tu maestro o comparieros; y solicites el apoyo para reforzar los temas en
los que fallaste, asimismo, que acudas a asesorias en donde se te apoyara para que mejores tu
desempefio y puedas obtener mejores resultados.

BIEN

REGULAR

NO SUFICIENTE
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[ e e
LENGUAJE ALGEBRAICO

Mis bases

DEFINICION DE TERMINO ALGEBRAICO

Término: Es toda cantidad de una expresion algebraica. Esta formado por uno o mas factores numéricos
ylo literales (Garrido M. et al., 2015).

Sus elementos son:

Exponente

Signo /
\‘-4><2yz

/ ™~ Literales o

Coeficiente variables

Dos términos son semejantes si tienen la misma parte literal con el mismo exponente, lo tnico
que cambia son sus coeficientes:

2x —3x Terminos Términos no
semejantes —2ab?  —5qa%b .
semejantes

Cuando una letra no tiene coeficiente o exponente se entiende, que el
coeficiente o exponente es 1.

Una expresion algebraica puede constar de un término o més, cada término esta separado por un signo
+ 0 —, dependiendo del numero términos o potencias reciben un nombre coman.

Denominacion de una expresion algebraica segin el nimero de términos

Nombre Definicion Ejemplo
Monomio Expresién de un solo término P(x) = 3x*
Binomio Expresidon formada por dos términos Q(x) = 4x* + 8x
Trinomio Expresion formada tres dos términos G(x)=-x*+2x+4
Polinomio Expresion formada por mas de tres términos | H(x) = x>+ 3x* +4x -2

Fuente: Adaptado de Matemadticas | (p.171), por M. Garrido et al, 2015, SEP.
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De acuerdo al exponente maximo que contenga el término algebraico (grado) se tiene la siguiente

denominacién:

Nombre

Lineal

Cuadratica

Cubica

Definicion

La variable con mayor exponente esta elevada
ala 1.

La variable con mayor exponente esta elevada
ala2.

La variable con mayor exponente esta elevada
ala 3.

Fuente: Adaptado de Matemadticas | (p.172), por M. Garrido et al, 2015, SEP.

Lenguaje Algebraico

Denominacion de una expresion algebraica segun el grado

Ejemplo

Px)=x+2

P(x) =x?+2x +2

Qx)=x*+2x+2

En una expresion algebraica los elementos desconocidos o aquellos que no tienen un valor fijo se
representan mediante letras (variables), mientras que aquellos que tienen su valor completamente
determinado se expresan con numeros (constantes). (Guia de Estudios Para Ingreso a la Educacion
Media superior pg. 16, 2019).

Constante

Variable

Es unelemento de una
formula, propaosicion o
algoritmo que se puede
adquirir o ser sustituido por
un valor cualquiera.

Es unvalor fijo, aunque a
veces no determinado.

Expresion

Algebraica.

Es la representacion
de situaciones o
problemas que
combinan términos
mediante
operaciones.

Coeficiente

Es un factor multiplicativo
que pertenece auna
variable.

Fuente: Adaptado de Guia de Estudios de Ingreso a la Educacién Media Superior (p.16), 2019, SEP.
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Para transformar a un lenguaje algebraico un planteamiento de un problema, debemos:

“ Leer detenidamente el problema, con el fin de analizar la informacion dada y entender que es lo

que desea obtener.

Identificar los datos (cantidades conocidas) y la o las incognitas (cantidades desconocidas), asi

como las relaciones entre los datos y las incégnitas.

“ Separar cada una de las partes del problema, y a cada una de las incognitas se pueden nombrar
con las letras, cominmente se emplean (u, w, X, Y, Z).

“ Expresar la igualdad correspondiente con relacion a las condiciones del problema establecido.

EJEMPLOS. Observa los enunciados de la tabla siguiente:

Lenguaje comin Expresién algebraica

Juan tiene ¥ libros v Ana tiene el doble de los libros que tiens Si Juan tiene "« libros
Juanmas 5. Entonces Ana tiene 2x+5 libros

x = edad de Angel
v = edad de Elizabeth

La suma de |las edades de Angel y Elizabeth es de 50 anos. Entonces x+y =50 es la suma de las

edades
) ) . ¥=margaritas
Elrama de flores que Alex regald a su novia tenia tantas rosas Sx—ro_;as
ue eran el triple de las margaritas que tenia y cuatro
gﬁucenas P & . Y 4= azucenas
- ’ Entonces el ramo tiene x+3x+4 flores
Ladiferencia del triple de una cantidad con el doble de otra. 3x-2y

Fuente: Adaptado de Guia de Estudio de Ingreso a la Educacion Media Superior (p.16), 2019, SEP.

EJEMPLOS. Tenemos también ejemplos para representar areas y volumen:

¢ Cual es el volumen del paralelepipedo y
de la circunferencia maxima de la esfera?

Recuperado:

http://recursostic.educacion.es/descart
es/web/materiales_didacticos/EDAD_1
eso_expresiones_algebraicas/1quincen

Recuperado: a7.pdf
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_dida
cticos/EDAD_1eso_expresiones_algebraicas/1quincena?.pdf Para la circunferencia maxima de la esfera tenemos:

Area = tr?
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Las formulas abc y mrr? forman parte de las expresiones mas sencillas llamadas monomios.

Nota

//
{

*,

.~ | Unmonomio es una expresion algebraica que consta de un solo término formado
| por el producto de nimeros reales y las potencias de exponente entero positivo
de una o mas variables.

-

Reducir términos semejantes en un polinomio significa agrupar en un solo monomio a los que sean
semejantes, para ello se efectua la suma algebraica de sus coeficientes y se escribe la misma parte literal.

Para la figura de la izquierda el volumen total

( > esta dado por: Término semejante
. asociado al Vyy V5

e L ey 2 3 1 2 3 2 3
Viotar = V4 +V, = 2a”bc +§a bc a“bc
v’ 3
*———-—V1 = 23",(3(’j 1 7
S Veotar = (2 + §)a2bc3 = gazbc3
P = Observa que el valor
e =) de los coeficientes es
distinto
A IS5 P
Vz =39 bc
Recuperado:
http://recursostic.educacion.es/descartes/
web/materiales_didacticos/EDAD_1leso_e Recordando
xpresiones_algebraicas/1quincena?7.pdf cobmo se suman los nimeros enteros

Las reglas de suma se aplican Gnicamente a dos casos:

a. Numeros de igual signo: Cuando dos nimeros tienen igual
signo se debe sumar v conservar el signo.

b. NUmeros con distinto signo: Cuando dos nimeros tienen
distinto signo se debe restar y conservar el signo del
numero que tiene mayor valor absoluto.

Recuperado: Guia de Estudios de Ingreso a la Educacion Media Superior 20189.

@)RECURSOS

o Libro de texto de los TBC Matematicas I (Bloque IV: Realizas
transformaciones algebraicaas I).

o Evaluacion Diagnéstica Al Ingreso De La Educacion Media Superior,Guia
de estudios 2019-2020.

o  https://www.youtube.com/watch?v=IN_CIbJF0-s

https://www.youtube.com/watch?v=cH_NPAETuvA&t=15s

o https://www.youtube.com/watch?v=rpH6ub5na4Q

e —————
DEM/CUTBC / TABASCO / EAD n

e}



https://www.youtube.com/watch?v=IN_CIbJF0-s
https://www.youtube.com/watch?v=cH_NPAETuvA&t=15s
https://www.youtube.com/watch?v=rpH6ub5na4Q

Mis desafios

Ejercicio 1

e) Indica en los siguientes términos el coeficiente, la literal y el exponente.

- —6y* | 4m*n® | 3

X . 2
—a?b
5(1

>
x‘y

523 5 X

Coeficiente

Literal ‘

Exponente ]

f) Lasiguiente tabla plantea en el lenguaje comtn una situacion que puede ser traducida al
lenguaje algebraico. Coloca la expresion matematica que represente lo expresado de

manera textual.

Lenguaje comin.

El cociente del doble de un nimero entre el triple del mismo.

Lenguaje algebraico.

La quinta parte de un nimero mas las tres décimas partes de otro.

La suma de dos nlmeros pares consecutivos.,

La sima de tres niimeros consecutivos.

El producto de tres niimeros consecutivos.

El cubo de un nimero.

Tres veces un nimero aumentado en siete.

El doble de un nimero disminuido en la mitad de otro nlimero.

El doble de la edad de Isabel es el triple de la edad de Pablo.
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Ejercicio 2

a) Relaciona los monomios de la columna 1
gque sean semejantes con los monomios

de la columna 2.

-35x°yz
-0,53x%
3a'b'cd

12,5x°y"

Columna 2

-1,23m*n’
8y’z®
-9a°b°cd
3'4_516 452

Y

0,07x%y

b) Reduce

los términos

que

semejantes en cada polinomio.

sean

) 25x+ 12x - 31x - Bx + 5x

E) 2a3m® = Trx® - 17mx -13mx”

E) 25y + 12y - 31y - By + 5y

£ 264+ ab-5b+12b-13b

¢) Indica si los términos que aparecen en la siguiente tabla son semejantes o no. Justifica tu

respuesta.

Término

éSon semejantes?

Si No

éPor qué?

a) 7a’b®y —2a’bd

b) 2pqry —5pqr

c) §X3y4z y -0,13x*y3z2

d) -9m°n'? y -m°n°
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Ejercicio 3

Para los siguientes reactivos, selecciona la respuesta que consideres correcta. Después,
argumenta tu elecciéon tomando como base los contenidos matematicos vistos hasta el momento
y que relacionaste para sefalar tu respuesta.

Planca

éCual es el resultado de simplificar a su minima expresién el siguiente polinomio?:

1
= Xy* 4+ 2x 3
| A) - 3X
8) = x2v-3x2 +
3
1 2
) 3 Xv 3x+-xv \
0) %xzv-3x

Efectia la operacion entre polinomios:
(5X% + 13%% - X + 10) - (-6X* + 9%3 + 7)

A) 11x* +4x2-8X + 10

B) 11x*+ 93 + 13%%2-X + 17
C) 11x*+4x2-X+3

D) 11X%-9x3+13X2-X+3

DEM/CUTBC / TABASCO / EAD



Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente
89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje
69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

CONCEPTUALES

n
(1]
=
P4
l—
=
1]
=
o
w
()
o
o
o

ACTITUDINALES

Identifico  los  contenidos  conceptuales
relacionados con una expresion algebraica.

Identifico las variables asociadas con expresiones
matematicas para traducirlas al lenguaje comun'y
viceversa.

Conozco la metodologia para la reducir términos
semejantes y lo aplico para resolver problemas
diversos.

Practico la metodologia para traducir expresiones
algebraicas al lenguaje comun.

Aplico los pasos para identificar los términos
semejantes y operar con monomios y polinomios.
Expreso mis ideas de manera escrita con orden,
limpieza, correcta ortografia y redaccion.
Reflexiono sobre temas vinculados a mi vida
personal, familiar y social.

Expreso mi aprecio por el lenguaje matematico al
escribir con orden, limpieza, correcta ortografia y
razonamiento légico mis argumentos al dar
respuesta a un problema particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de
manera reflexiva.

Trabajo de manera colaborativa, compartiendo
mis ideas y mostrando respeto a las otras
aportaciones.
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OPERACIONES CON POLINOMIOS
I

&Qué es un polinomio?

Es toda expresion algebraica formada por la suma de términos algebraicos (monomios), en la cual los
exponentes deben ser términos enteros y positivos.

P nte
L

Cada uno de los monomios se llama término, y si no tiene parte literal se llama término independiente.

El mayor de los grados de todos sus términos se denomina grado del polinomio.

Se llama coeficiente principal al coeficiente del monomio de mayor grado.
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Para nombrar un polinomio se utiliza la expresion del tipo P(x). Donde P representa a la funcion

polinomial, la cual puede ser cualquier letra y x la indeterminada correspondencia llamada variable del
polinomio (Ortiz F., 2008). Asi, se puede escribir los siguientes polinomios:

P(x) = 2x* —3x°® + x* +;x—1

Q(y) =4y’ +2y

R(z)=—éz+3zs—zz+2+52

Suma de polinomios

Para poder realizar sumas o restas entre dos términos de una expresion algebraica, es necesario que
estos sean semejantes, en cuyo caso lo que se hace es sumar o restar dependiendo los signos que
tengan los coeficientes de los términos y se escriben las literales con el mismo exponente.

Un método practico para sumar polinomios es ordenando previamente en funcion del grado de los
términos del mayor al menor y situarlos uno debajo del otro, de tal forma que los términos semejantes
estén alineados para poder asi sumarlos; si el polinomio no es completo, se coloca un coeficiente cero a
los términos que aparecen en uno de los polinomios pero no en el otro.

(«) Ejemplo 1: Sumar los polinomios 3x — 5x2 + 8x4 con el polinomio x + 2x2 - 13x3 + 3
Solucién:

Primero: Se deben ordenar todos los términos de cada polinomio en forma descendente, respetando
los signos de cada término de los polinomios.

8x* +0x® -5x2+3x+0

Recuerda que: para sumar polinomios

Ox' —13x° +2x* + x+3 deben ser términos semejantes.
o +6@ +57%, +8%
8x* +0x° —-5x"+3x+0
+ 0x —13x7+2x* +x+3 —2‘ —1{{2@—3‘%‘

8x*-13x> —-3x* +4x+3
+4 ‘ Q " Suma de
4 . s
B Polinomios

4

Fuente: Recuperado de https://www.videosdematematicas.com/
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<«) Ejemplo 2: Realizar la suma de los siguientes dos polinomios:
P(z) = 62* + 42% + 22 — 3
Qx) = 3z* — 7a® + 622 — 4z + 1

Solucion:

Primero: Se ordenan los términos y se coloca el coeficiente cero en el espacio correspondiente, o en su
caso, se deja el espacio en blanco.

i

6x* +4x3 + +2x -3
4+ 3x* —7x% +6x? —4x +1

Segundo: Se realiza la suma.

6x* +4x3 + +2x —3
4+ 3x* —7x% +6x% —4x +1
9x* —3x3 +6x%2 —2x —2

Por lo tanto, el resultado obtenido de la suma de los 2 polinomios es:

P(z) + Q(xz) = 9z* — 323 + 622 — 22 — 2

Resta de polinomios

Para restar polinomios, sumamos al primero el opuesto del segundo.
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A continuacién veremos como restar dos polinomios:
(«:’ Ejemplo: Realiza la resta P(x) — Q(x), siendo ambos polinomios:

P(z) = T2 + 223 + 52 — 4
Q(x) = 4a* — 323 + 8% — 22 + 1

Solucion:

Primero: Se ordenan los términos y se coloca el coeficiente cero en el espacio correspondiente, 0 en su
caso, se deja el espacio en blanco.

Tx* +2x3 + +5x —4 <4mm

- —4x* 4+3x3 —8x2+4+2x — 1 - Se escribe el sustraendo con los signos cambiados.

Segundo: se realiza la suma.

7x* + 2x3 + +5x —4
+ —4x* +3x3 —8x2 +2x —1
3x*+5x3 —8x2 +7x —5

Por lo tanto, el resultado obtenido de la resta de los 2 polinomios es:

P(z) —Q(x) =3z* +5x% — 822 + Tz —5

Multiplicacion de polinomios

Para realizar la multiplicaciéon de polinomios se aplican las leyes de los

signos y la propiedad de los exponentes para la multiplicacion: (+) . (+) = (+)
(+) . () =()
Propiedades de los exponentes (-) . (+) = (-)
Nombre Ley Ejemplo Interpretacion -
Productodedos { = >3 = s NEnlamultiplicacion de bases \5-) - () =(+)
fnaingg:zemn la) a'a” =a XX"=X""=X" Higuales los exponentes se suman. —~

Fuente: Recuperado de pag.183, libro Matematicas |. Telebachillerato Comunitario.
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= En principio, analicemos como se realiza la multiplicacion de monomios ya que es la base para
poder realizar multiplicaciones de polinomios.

. 3x° - 4x? =
Multiplicamos los Los exponentes de las
coeficientes con sus ® 542 / literales con bases
respectivos signos = (3 ’ 4)x = iguales se suman.
—- 12x7 =  Para resolver la multiplicacion
de un monomio por un polinomio se multiplica el monomio

por cada término del polinomio, de la siguiente manera:

4x% - (3x3 — 2x% + 6x) =

= 4x? - 3x3 + 4x% - (—2x%) + 4x% - 6x =

= 12x° — 8x* + 24x3

= Para realizar la multiplicacion de un polinomio por otro polinomio se deben multiplicar cada término
del primer polinomio por todos los términos del segundo polinomio, a continuacion se reducen

términos semejantes. Veamos a detalle los pasos a seguir, dada la siguiente multiplicacion de
polinomios:

(4x% + 3x) - (x3 — 5x% + 2x) =

/ N\ \\ \\

\ \ i Paso 1: Multiplicar
(4x% +3x) - (x3 — 5x% + 2x) =

término a término

=4x? - x3 + 4x% - (—5x%) + 4x?% - 2x +
+ 323+ 30 (5D +3x-2x =

Se resuelven todas las multiplicaciones de monomios y se obtiene:
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= 4x5 — 20x* + 8x3 + 3x* — 15x3 + 6x2=

= 4x5/\_’*\_ 8x3’; < 15x§>+ 6x%=
\\' >_//

Wi
= 4x5 — 17x* — 7x® + 622

Por lo tanto, el resultado de la multiplicacion es:

= 4x5 —17x* — 7x3 + 6x2

@ RECURSOS

o Matematicas I. Libro de texto TBC (Bloque IV:
Realizas transformaciones algebraicas I).
o https:/lyoutu.be/IPOpTas24r0

o https://youtu.be/cuMID1cvSuk
o https://youtu.be/cotRZEAldJg
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Mis desafios

Ejercicios
1. ¢, Cual es el resultado de simplificar a su minima expresién el siguiente polinomio?

2

3 x%y —5x

A)  xy*-3x
1 2.4 2 4
B) 3 XY -3x% + 5 v
i S 2
C) 5 xy? —3x + 5 X%y
D) g X’y —3x

2. Efectua la operacidn entre polinomios

(5x* + 13x2 —x + 10) — (=6x* + 9x> + 7)

A) 11x* + 4x> - 8x + 10
B) 11x* + 92 + 13x% —x + 17
C) 11x* + 42 —x + 3

D) 11x* =92 + 13x2—x + 3

3. ¢ Cudl es el resultado de multiplicar (5m* -3m?+6)y (—=3m + 2)?

A)  =15n° + 10m* + 9n® —6m* — 18m + 12
B) —15m° + 10m* — 9m® — 6m* — 18m + 12
C) —15m + 10m* + 3m? —18m + 12

D) —15m° + 19m* - 24m* + 12
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Problemas de aplicacion
Resolver los siguientes problemas y argumentar ampliamente las respuestas.

Problema 1. La ganancia de una compafia se determina restando los costos de los gastos de los
ingresos obtenidos de las ventas.

Los costos de los gastos se representan con la siguiente ecuacion:
Costos C(x) = 2x* —60x
Los ingresos de las ventas se representan con la siguiente ecuacion:

Ingresos en ventas R(x) =8050—420x

Determina el polinomio que representa la ganancia de la compaiiia.
Problema 2. Determina el perimetro y area de la siguiente figura:

3x+11

X2 —Xx+7

Problema 3. Calcula la ganancia de una tienda que vende muebles en un mes en el que se vendieron
850 muebles. La ganancia se calcula restando los gastos de los ingresos. Los gastos mensuales se

determinan por el polinomio (6x*—20x—4) vy los ingresos mensuales estan determinados por el
polinomio (3500 230x + 8x7).
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Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

Identifico los  contenidos  conceptuales
asociados a las operaciones con polinomios.

Identifico los elementos de un polinomio y
como se llama cada uno de ellos.

Conozco la metodologia para resolver
problemas que involucren operaciones con
polinomios.

CONCEPTUALES

Practico la metodologia para resolver
problemas que involucren operaciones con
polinomios.

Aplico los pasos para para resolver problemas
que involucren operaciones con polinomios:
suma, resta y multiplicacion.

Expreso mis ideas de manera escrita con
orden, limpieza, correcta ortografia y
redaccion.

wn
Ll
-1
<
[
=z
]
=
(]
L
O
o
o
o

Respeto y escucho con atencién a los demas.

Aporto puntos de vista con apertura y
considero los de otras personas de manera
reflexiva.

Respeto a mis compafieros y trabajo de forma
colaborativa e individual.

ACTITUDINALES
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Mis bases

Division de un polinomio por un nimero

Cuando dividimos un polinomio por un numero, el resultado es otro polinomio que cumple las siguientes
caracteristicas:

El polinomio resultante es del mismo grado que el polinomio que fue dividido.

« Sus coeficientes resultan de dividir cada uno de los coeficientes del polinomio entre el nimero
e Se dejan las mismas partes literales.

Para efectuar una division algebraica hay que tener en cuenta los signos, los exponentes y los
coeficientes de las cantidades que se dividen.

Ley de exponentes: La divisidn de dos 0 mas potencias de la misma base es igual a la base
elevada a la diferencia de las potencias.

Ley de signos: La ley se basa en lo siguiente: si los signos son iguales el resultado debe ser
positivo. En cambio si los signos son diferentes el resultado sera negativo. En otras palabras podria
decirse signos iguales se suman, signos diferentes se restan.

https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/algebra/polinomios/division-de-polinomios.html

En una division polinomial intervienen 4 polinomios:

« Dividendo: El polinomio que es dividido.

« Divisor: El numero o polinomio que divide al dividendo.

o Cociente: El resultado de la division del dividendo entre el divisor.

o Resto (o residuo): El polinomio que sobra al realizar la division entre
los dos polinomios.

https://www.polinomios.org/division-de-polinomios-ejemplos-ejercicios-resueltos-dividir/
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https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/algebra/polinomios/division-de-polinomios.html
https://www.polinomios.org/division-de-polinomios-ejemplos-ejercicios-resueltos-dividir/

@ /?‘/do“dr)

a) Dividir 2x3-4x2+6x-2 entre 2 Divisor

Paso 1. Se escribe el polinomio tal y como esta y lo vamos a representar como una fraccion.

2x3 - 4% +6x - 2 =
2

Paso 2. Ahora tomaremos cada término del polinomio y lo vamos a dividir entre el divisor (nimero) y
obtenemos las siguientes expresiones:

3 2 6
2X 4x +_5X 2

2 2 2 2

https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/algebra/polinomios/division-de-polinomios.html

Paso 3. Ahora procedemos a realizar la division de cada coeficiente del dividendo entre el coeficiente
del divisor ( 2 ) para obtener la expresion que muestra el resultado final, cabe mencionar que en caso que
de la divisién no resulte un numero entero se pone la cantidad en fraccion.

207 4° M+ G_I CQ _
Gy G T2 GeT
Se dividen l l l l
coeficientes de
dividendo y 2 4 _ 2 L =3 2 _ 1
divisor. T =1 2 2 2 -
- | l l |
2
N - 2X +3X -1
Paso 4. Resultado X3 -2X2 +3X -1 Nota: Al hacer la division se corren las literales

y los exponentes tal y cual estaban, ya que,
como el divisor no tiene literal ni exponente no
afectan las literales del dividendo.
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https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/algebra/polinomios/division-de-polinomios.html

@

b)  Dividir 3x5 -4x3 +8x -1, entre 2

Paso 1. Se escribe el polinomio tal y como esta y lo vamos a representar como una fraccion.

5 3
3x -4x +8x -1=
2

Paso 2. Ahora tomaremos cada término del polinomio y lo vamos a dividir entre el numero (divisor) y
obtenemos las siguientes expresiones:

5 3
3x 4x + 8x -1

2 2 2

Paso 3.- Ahora procedemos a realizar la division de cada coeficiente del dividendo entre el coeficiente
del divisor ( 2 ) para obtener la expresién que muestra el resultado final, cabe mencionar que en caso
que, de la divisién no resulte un numero entero se pone la cantidad en fraccion.

(2 - GEE L—il

Se dividen l l l
coeficientes 3 4 _ 2 i =4 L =1/2
de dividendo T =3/2 T 2 2
y divisor. l l l
i X 3 +4X =
-2X =2

De la divisidon no
resulté un numero
entero por lo que
se deja como
fraccién.

Paso 4. Resultado ; x3-2x3+4x - %
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Division de un polinomio por un monomio

En la division de un polinomio por un monomio se divide cada uno de los monomios que forman el
polinomio por el monomio, hasta que el grado del dividendo sea menor que el grado del divisor.
Para ello debes tomar en cuenta lo siguiente:

e Se aplica ley de signos.
e Se divide el coeficiente del dividendo entre el coeficiente del divisor.
e Se aplica ley de los exponentes.

V)

a) Dividir 2x*-4x3 +8x2-12x entre 2x Divisor

Dividendo

Paso 1. Colocamos el monomio como denominador del polinomio.
2x*-4x3+8x2 -12x =
2X

Paso 2. Separamos el polinomio en diferentes términos separados por el signo y cada uno dividido
por el monomio.

4 3 5
2X 4x + | 8 12x

2X 2X 2X 2X

https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/algebra/polinomios/division-de-polinomios.html

Paso 3. Ahora procedemos a realizar operaciones de divisiones entre monomios. Realizando la
division de cada coeficiente del dividendo entre el coeficiente del divisor. Al mismo tiempo la divisidn
de variables y exponentes teniendo en cuenta las leyes para los exponentes.

En caso que, de la division no resulte un nimero entero se pone la cantidad en fraccion.

4| | 2
;C x| ;C.ﬂ; +G > . C.&
' 2x | ’ 2x | X 2x |

sedviden | | l
coeficientes de
dividendo y divisor -
y los exponentes de 2/2 x4l = X3 i X 3-1 i X 2-1 £ X o
las literales. l 2 l 2 2
3 A l
X -2 X +4X -6

Paso 4. Resultado X3 -2X2 +4X -6
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https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/algebra/polinomios/division-de-polinomios.html
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a)  Dividir 2x® -4x4 +x2 entre 2x? Divisor
Para realizar la division del polinomio, se debe realizar el procedimiento que anteriormente ya se
explicé detalladamente.
2x5-4x%+x? =
2x°
6 c 4 :2
) 2)(6 (- 4x2 -C+ x2
i %2 ’ 2x T 2x
Se dividen
coeficientes de
dividendo y divisor 2 4
y los exponentes de T x 6-2=4 —_ X 4-2=2 i X 2-2=0 El exponente de x es igual a cero, y
las literales. 2 2 matemdticamente toda base elevada
ala‘“o” esigual a1, porlo que queda
1/2 (1) =1/2 por lo que solo se pone el
coeficiente %.
4 2 1
1 x -2 X +—

http://www.matematicasdigitales.com/pot
encias-por-gue-un-numero-elevado-0-

De la divisién no resulté un

es-igual-1/
nimero entero por lo que se
deja como fraccién.
Resultado X4 -2X2 +1/2
« Dividendo
C) ¢Cuél es el resultado de la siguiente division? + (-4m°n3)

1 3 no 1 n
A) 4n  8m  6mn? m*
1 n 1 n
B) 4n  8m  6m*n® m*
1 mn 1 n
A, ATEIL
G 4n 8 6m*n>  m*
1 2n 8 1
i et
B) dn m  3mPn?* mt

http://143.137.111.132/Planea/Resultados2017/MediaSuperior2017Examenes/R17ExamenMediaSuperiorPreguntas.aspx?id=01#ParteSuperior}
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http://143.137.111.132/Planea/Resultados2017/MediaSuperior2017Examenes/R17ExamenMediaSuperiorPreguntas.aspx?id=01#ParteSuperior
http://www.matematicasdigitales.com/potencias-por-que-un-numero-elevado-0-es-igual-1/
http://www.matematicasdigitales.com/potencias-por-que-un-numero-elevado-0-es-igual-1/
http://www.matematicasdigitales.com/potencias-por-que-un-numero-elevado-0-es-igual-1/

Para realizar la division del polinomio se debe efectuar el procedimiento que anteriormente ya se explico
detalladamente.

-m°n%- %m*n® +%m3n -4mn* =

-4m°n3
R y 1 mdnd . . S a |
C_msnz | C o 2 T +%m®n L -4mn”
+ C = +Na-4m®n "N amtn3 N % -4m°n3 |
: : -4msn m°n3 |
H-4m°n3 | b

Se dividen
coeficientes de
dividendo y divisor -1

- 2 5 4 _ o 1. 5 -4 1-544-3 — 41
y los exponentes de Tms n23=mnt —m>Sn+3=m 1n1_—3—- m3>n13=m2n=2 M*n* =m™n
las literales. T 4 -4

El exponente de “m” es igual a cero;,
y matemdticamente toda base
elevadaala “0” esigual a1, por lo
que queda 1 (1) =1 por lo que solo se
pone el coeficiente 1.

Una propiedad para las potencias de
exponente negativo dice que: una
base con exponente negativo es
igual a 1 entre la misma base, pero
con exponente positivo, es por ello
que la base pasa al denominador.

Resultado 1/4n + n/8m = 1/6 m2 n2 + n/m4
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Mis desafios

Resuelve las siguientes divisiones y selecciona el resultado correcto.

1. (28x3+32x2+ 36x +52) / 4
a) 7x3+8x2+4x+13
b) 7x3 -32x2+ 36x +12
C) 7x3-8x2+36x+11
d) 7x3+8x2+9x+13

2. (4x3y? + 2xy) / (2xy)
a) 4xy+?2
b) 3x*-3
c) Ty3*2xy
d) 2xy+1

3. (121x2 - 55x) / (11x2)
a)11-2

b) 5x% +30
c) 3x> +7x +28

d)2x? - %
X
4. (26x32 + 39x*2) / (13x%2)
6
a2-

b) 2-3
X
c) 3x +28
d))2x2 -2
X

https://www.matematicasonline.es/terceroeso/ejercicios/polinomios-division-repaso.pdf

@ Recursos:

o https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematic

as/algebra/polinomios/division-de-polinomios.html
o https://ekuatio.com/potencias-de-exponente-
negativo/

o http://www.matematicasdigitales.com/potencias-por-
que-un-numero-elevado-o-es-igual-1/
https://www.polinomios.org/divisi

ejemplos-ejercicios-resueltos-dividir/
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https://www.matematicasonline.es/terceroeso/ejercicios/polinomios-division-repaso.pdf
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/algebra/polinomios/division-de-polinomios.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/algebra/polinomios/division-de-polinomios.html
https://ekuatio.com/potencias-de-exponente-negativo/
https://ekuatio.com/potencias-de-exponente-negativo/
http://www.matematicasdigitales.com/potencias-por-que-un-numero-elevado-0-es-igual-1/
http://www.matematicasdigitales.com/potencias-por-que-un-numero-elevado-0-es-igual-1/
https://www.polinomios.org/division-de-polinomios-ejemplos-ejercicios-resueltos-dividir/
https://www.polinomios.org/division-de-polinomios-ejemplos-ejercicios-resueltos-dividir/

Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

Identifico los  contenidos  conceptuales
relacionados con una expresion algebraica.

Identifico las variables asociadas con
expresiones matematicas para traducirlas al
lenguaje comun y viceversa.
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Conozco la metodologia para reducir
términos semejantes y lo aplico para resolver
problemas diversos.

Practico la metodologia para traducir
expresiones algebraicas al lenguaje comun.

Aplico los pasos para identificar los términos
semejantes y operar con monomios Y
polinomios.

Expreso mis ideas de manera escrita con
orden, limpieza, correcta ortografia y
redaccion.

Reflexiono sobre temas vinculados a mi vida
personal, familiar y social.

Expreso mi aprecio por el lenguaje
matematico al escribir con orden, limpieza,
correcta ortografia y razonamiento légico mis
argumentos al dar respuesta a un problema
particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de
manera reflexiva.

Trabajo de  manera  colaborativa,
compartiendo mis ideas y mostrando respeto
a las otras aportaciones.

PROCEDIMENTALES

n
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.
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=
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=
-
(&)
<
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SISTEMAS DE ECUACIONES DE 2X2 (METODO DE SUSTITUCIO

Mis bases

Los sistemas de ecuaciones lineales ya fueron resueltos por los babilonios, los cuales llamaban a las
incognitas con palabras tales como longitud, anchura, area o volumen, sin que tuvieran relacion con
problemas de medida. Un ejemplo tomado de una tablilla babiloénica plantea la resolucion de un sistema
de ecuaciones en los siguientes términos:

/_/
1/4 anchura + longitud = 7 manos )o,/m@\ En nuestra notacién el sistema es:
longitud + anchura = 10 manos ¢ %)
b Anchura: x
Longitud: y
ler miembro 2dg miembro Manos: t
f_‘%
X+4y=28t
4x + 55 0 x+y=10t
/ \ \l\ Restando la primera de la segunda se
Coeficiente Incognita . Constante Igual obtiene: 3y=18t
Variable " Termino Luego: y = 6t
X = 4t
Sustitucion: Operacion que consiste en, dado un
conjunto de n elementos de un cierto orden, cambiar 3x+y=12
|a ordenacién de IOS mismos Coeficiente de x= 3, Coeficiente de y= 1

Término independiente =12
Una solucion de la ecuacion es:
x=1 y=9
Observa que 3-(1)+9=12
Para obtener mas soluciones se da a x
el valor que queramos y se calcula la y
x=0->y=12-30=12
x=15y=12-31=9
X=2->y=12-32-6

Sistemas de ecuaciones

Ecuacion lineal con dos incognitas x=3->y=12-33=3
Una ecuacidn de primer grado se denomina ecuacion lineal. Si representamos los puntos en un
sistema de ejes coordenados forman
. . una recta:
Una ecuacion lineal con dos incoégnitas es una
igualdad algebraica del tipo: ax + by = ¢, donde x 7
e y son las incdgnitas, y a, b y c son numeros 6
conocidos. 5
L, - o 4
Una solucion de una ecuacion lineal con dos incognitas es un par
de valores (xi, yi) que hacen cierta la igualdad. 3
2
Una ecuacion lineal con dos incégnitas tiene infinitas soluciones y 1
si las representamos forman una recta. i
0 )
0 1 6

Fuente:

https://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_4eso_sistemas_ecuacio
nes-J5-apli/index.htm DEM / CUTBC / TABASCO / EAD




Sistemas de ecuaciones lineales

Un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas
esta formado por dos ecuaciones lineales de las que se busca
una solucién comun.

{EIX + hly = Cl a1a b1a a2, b2, C1, C2

a;Xx +byy =¢; Son nameros reales

Dos sistemas con la misma solucién se dicen equivalentes.

Sistema de dos ecuaciones
lineales con dos incagnitas:

2x+3y =14
3x+4y =19

Una solucion de un sistema de dos ecuaciones lineales
con dos incdgnitas es un par de valores (x;, y;), que verifican
las dos ecuaciones a la vez. Resolver el sistema es
encontrar una solucién.

Sistemas de ecuaciones

Clasificacion de sistemas

En un sistema de ecuaciones lineales con dos
incdgnitas, cada ecuacion representa una recta en el
plano. Discutir un sistema es estudiar la situacion de
estas rectas en el plano, que pueden ser:

x-2y=1

y=0,5x-0,5

Damos valores:q X 0 1
: 1YY

Representar:

Xx=1
y=4

Es una solucion del sistema
anterior

{2(1)+ 3(4)=2+12=14
3(1)+4(4) =3+16 =19

Secantes, el sistema tiene solucion Unica, se llama
Compatible Determinado.

2
w

WL? 1] °
0

Recuerda como se representan las rectas
en el plano.

Observa como son los coeficientes de las
dos ecuaciones en cada caso:
. a b C
Si SL 1 . M |ag rectas son paralelas
a by o

P . a
y son coincidentes si — = — = — .,

COMPATIBLE
DETERMINADO

Coincidentes, el sistema tiene infinitas soluciones,
es Compatible Indeterminado

Paralelas, el sistema no tiene solucidn, se llama
Incompatible.

COMPATIBLE
INCOMPATIBLE 1\ nFTERMINADO
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METODO DE SUSTITUCION

En el método de sustitucion empezaremos con una ecuacion en el sistema 'y
despejaremos una incognita en términos de la otra incognita. El recuadro siguiente

describe el procedimiento:

Sistema de ecuaciones (sustitucion)

Actividades

o Analiza la informacién que se presenta a continuacion.

Recuerda que un sistema de ecuaciones es un conjunto de
ecuaciones con dos o mas incognitas.

La solucion de las ecuaciones por el método de sustitucion con-
siste en despejar una incognita de una ecuacion y sustituirla en
la otra. El siguiente sistema de ecuaciones se resolvera con este
método.

30x + 15y =270 - ecuacion 1

8x + 12y = 104 = ecuacion 2

Paso 1. Despeja una variable de cualquiera de las ecuaciones. En
este caso, conviene tomar la variable x de la ecuacion 1.

L= 27015y

30x + 15y =270
30

Fuente: Apartado del cuaderno del docente, Vamos de regreso a clases: 3.0 de
secundaria, ( P.62), Edicion 2020, SEP.

@RECURSOS
O

Paso 2. Sustituye el valor de x en la otra ecuacion, en la ecuacion
2 en este caso, para formar una tercera ecuacién con una sola
incognita.

270-15
8(22_ 1Y)

8x+ 12y = 104
i 30

+12y =104

Paso 3. Resuelve la ecuacion del paso anterior para conocer el
valor de la variable .

8(%)“2;/:104 72— 4y + 12y = 104 y:%2

(2160 - 120y

+12y =104
30

8y=104-72 y=4

Paso 4. Sustituye el valor obtenido en cualquiera de las ecua-
ciones del sistema para determinar el valor de la otra variable. En
este caso, se sustituye el valor de y en la ecuacion 2 para conocer
cuanto vale x.

- 56
8x +12y =104 > ecuacion 2 8x+12(4)=104 Bx=104-48 X:E

8+ 48 =104 8x=56 x=7

Paso 5. Comprueba los valores de x y y en las ecuaciones 1y 2.

30x + 15y =270 8x+12y=104
30(7) + 15 (4) = 270 8(7)+12(4)=104
210+ 60 =270 56 +48 =104
270=270 104 = 104

Fuente: Apartado del cuaderno del docente, Vamos de regreso a clases: 3.° de secundaria,
( P.62), Edicién 2020, SEP.

Libro de texto de los TBC Matematicas I (Bloque Ill: Resuelves ecuaciones

lineales Il pag. 289-290).

o Evaluacion Diagnéstica Al Ingreso De La Educacién Media Superior,Guia

de estudios 2019-2020.

o Duracién 4.12 min https://www.youtube.com/watch?v=3FHhPLVUt90

O Duracioén 5.39 min

https://www.youtube.com/watch?v=gS8IRvCDXGg
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Mis desafios

Sigue la dinamica del juego tripas de gato para unir

por parejas las imagenes y las operaciones.
(Los signos que tienen las ecuaciones de la dinamica son +y -)

qii Sx+By=20

8x— By=— 46

Ejercicio 1

Escribe el procedimiento

Tox-11y=-129 _
—8x+ 13y =30 @?}

Fuente: Apartado del cuaderno del docente, Vamos de regreso a clases: 3.° de secundaria, (P. 57), Edicion 2020, SEP.

DEM/CUTBC / TABASCO / EAD



Ejercicio 2 Encuentra las siguientes palabras en la sopa de letra

INCOGNITA SOLUCION VARIABLES
SUSTITUCION SISTEMA ECUACION
J T B HOA AU L A ARWY B8
$ Us T I T UC 1 ONZ E B
Z @V E L G HCAY L Z X X
WV I V AR I A B LE S MUP
U X N K E Z § 0L U C I O N
HQCETZ CGS I §TEMA.Y
Q E O K U G I R UG EF L W
F C G H A O B I DNO S M P

I 6 N Y C X R T X V H P MO

B W I O 1 B I G F P C R R W
Q N T L O X K L S W I K J s
W X AWNU HMOUE L L B R
F NM G V J M E J F G G F 2z
M P Y M I Y F X J UNS L V

Fuente: Apartado del cuaderno del docente, Vamos de regreso a clases: 3.° de secundaria,
(P. 61). Fdicidn 2020 SFP.

Ejercicio 3

Escribe el procedimiento. Laberinto

Sustituye los valores de las variables en el sistema de
ecuaciones y encuentra la salida del laberinto en la que se
encuentra la solucion correcta.

< x
o
w s

A

Fuente: Apartado del cuaderno del docente, Vamos de regreso a clases: 3.° de secundaria, (P.64), Edicion 2020, SEP.
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Ejercicio 4

En tu cuaderno: Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales mediante el método de
sustitucion.

2x+y=3 2x+3y=12 2x+y=5 x+2y=0 7x+2y=4 2x+2y=1
a b ¢ d e

3x—-4y=10 x-5y=-7 x-3y=~1 3x+7y=1 Sx+y=1 —4x-4y=-4
x=2;y=-1 x=3;y=2 x=2;y=1 x=—-2;y=1 x;g:ng S.I
T
¥ W X 3 4 " 3x _
g) h) i) 4x 2y j) k) vy 25 )

i—zzl 2.)(—-2:7 ? €=6 6X_y=9 2X—§=7 £+2=2
2 4 3 3.y-5 b d x=10:y=15 2 2

21.. 13 x=4:y=3 10 18
x=T:y=? X=73y=7

Fuente: https://selectividad.interaranada.com/ESO/Material/sistemas lineales.odf

NOTA: Ya se contemplan las respuestas, queda de ti hacer el procedimiento.

Ejercicio 5 APLICACIONES PRACTICAS

/@» Resuelve los siguientes casos mediante el planteamiento de sistemas de ecuaciones.

PR ILAYE ™ | . . . oy . s .

O 1. Debido a la contingencia sanitaria por COVID 19, un hospital decidié formar dos equipos de
médicos y enfermeros. Los miembros de un equipe- compuesto por 10 enfermeros y 3 médicos

—trabajan 900 horas a la semana en total; los integrantes del otro equipo, formado por 8 enfermeros
y 9 médicos, suman 1116 horas de trabajo semanales. Sitodos los médicos trabajan igual nimero
de horas, y lo mismo sucede con los enfermeros, ; Cuantas horas a la semana trabaja un médico
y cuantas un enfermero?

2. Una pasteleria decide donar 100 pasteles de dos sabores al personal médico de una clinica para
agradecerles por atender a los pacientes con COVID 19. El pastel de un sabor tiene 5 rebanadas
y del otro sabor 10. Si al final se contaron 800 rebanadas, ;Cuantos pasteles de cada tipo dond
la pasteleria?

i Recuerda los pasos:
Comprender el enunciado

Identificar las incégnitas

3. Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones por el método de
sustitucion.

83x —20y =590
60x + 18y = 816

Traducir a lenguaje algebraico

L]
L J
L
: ® Plantear las ecuaciones
® Resolver el sistema
@

Comprobar la solucion

Fuente: o ) .
https://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_4e
so_sistemas_ecuaciones-JS-apli/index.htm
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Ejercicio 6
(PLANEA)
{ 3x+2y=17
1. Dado el sistema: 5x-y=11 | razona si los siguientes pares son
solucion.
a)x=3 , y=4 Sol: 3(3)+2(4)=9+8=17
5(3)-(4)=15-4=11
b) X=5 , y=1 Sol: 3(5)+2(1)=15+2=17
5(5)-(1)=25-1=24#17
c) X=3 , y=1 Sol: 3(3)+2(1)=9+2=11#17
5(3)-(1)=15-1=14#11

Fuente:http://aalois.azc.uam.mx/mate/Espan/4esomatematicasA/4auincena6/4quincenab resumen la.htm

2. Escribe un sistema de dos ecuaciones cuya solucion sea: x= 1, y=2

a) 3Ix+27=7
ox-y=3

b) 3x-y=8
2x-y=5

c) 3x+by=21
x-4y=-10

Fuente:http://qalois.azc.uam.mx/mate/Espan/4esomatematicasA/4quincena6/4quincenaé resumen la.htm
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Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente
89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje
69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

CONTENIDOS CURRICULARES

CONCEPTUALES

n
L
|
<
l—
=
i
=
=
L
o
(@)
o
o

ACTITUDINALES

Identifico los contenidos conceptuales relacionados con
sistemas de ecuaciones 2x2 con el método de sustitucion.

Identifico las variables asociadas con expresiones
matematicas para comprender los elementos que integran
una ecuacion lineal.

Conozco la metodologia para despejar la incognita de una
ecuacion y sustituirla en otra, para resolver problemas
diversos.

Practico la metodologia para despejar la incognita de una
ecuacion y sustituirla en otra

Aplico los pasos para sustituir el valor de x en ecuacion 2,
para tener una tercera ecuacién con una incognita.

Expreso mis ideas de manera escrita con orden, limpieza,
correcta ortografia y redaccion.

Reflexiona sobre temas vinculados a mi vida personal,
familiar y social.

Expreso mi aprecio por el sistema de ecuacion 2x2,
método de sustitucion, al escribir con orden, limpieza,
correcta ortografia y razonamiento l6gico mis argumentos
al dar respuesta a un problema particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de manera
reflexiva.

Trabajo de manera colaborativa, compartiendo mis ideas
y mostrando respeto a las otras aportaciones.

NIVEL DE AVANCE
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SISTEMAS DE ECUACIONES 2x2 (METODO DE IGUALACION)

Mis bases

DEFINICION

El método de igualacion es un método que se utiliza para resolver sistemas de ecuaciones lineales, mas
usualmente para sistemas de 2x2 (dos ecuaciones con dos incognitas) por su simplicidad.

Este método consiste en despejar la misma incognita en las ecuaciones que conforman el sistema,
después se procede a igualar las ecuaciones con la incognita despejada y se resuelve la ecuacion
obtenida; el valor resultante se sustituye en cualquiera de las ecuaciones despejadas para obtener el
valor de las otras incdgnitas, es decir, la solucion de esta nueva ecuacion permite hallar la solucién de
todo el sistema. (Martinez, J. M., 2019)

METODO DE IGUALACION

PROCEDIMIENTO
PASO 1 PASO 3 Paso5
Se elige cualquiera de las incégnitas y Se resuelve la ecuacidn resultante Se realiza la comprobaciénde los
se despeja en ambas ecuaciones. del paso 2 despejando la incégnita resultados obtenidos
2x+3y =20 20 -3y Ecuacion 1

x—2y=3 = Sy

Despejarla Variable x 20-3y =GB +2y)(2) 2x +3y =20
B g 20 -3y =6+ 4y 2(N+3(2)=20
Ecuacion 1 Ecuacion 2 20— 6 = 4y + 3y 144+6=20

2x +3y =20 x—2y=3

2x =20 -3y m’_ 11442 7y 20 =20
L _20-3y T

2 Ecuacion 2
PASO 2 PASO 4
Se igualan las  expresiones, El valor obtenido se remplaza en cualquiera x—2y=3
obteniendo una ecuacién con una de las dos ecuaciones del primer paso 7-2(2)=3
incognita. x=3+2y F—~R=8

lgualar o 2(2) 3=3

20 — 3y x=34+4 x=7

=3+2y

Fuente: Modificada de https://bit.ly/3gWzYMK

“despejar a
@ECURSOS una variable”

o Evaluacion Diagnédstica al Ingreso a la Educacion Media
Superior. Guia de estudios 2018-2019.

o Las Mates Faciles (2019). Sistemas de Ecuaciones 2x2 - Método
de lgualacién. [Video] Consultado en:
https://www.youtube.com/watch?v=rYtg523MAX4

o PruebaT (2021). Sistema de ecuaciones lineales 2x2 -
método de igualacion. [Web]. Consultado

en:https://pruebat.org/SaberMas/MiClase/inicia/9610/83efa
DEM / CUTBC / TABASCO / EAD
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https://www.youtube.com/watch?v=rYtg523MAX4
https://pruebat.org/SaberMas/MiClase/inicia/9610/83efaac30d84cfbaabe14078a92b8d1e/149273
https://pruebat.org/SaberMas/MiClase/inicia/9610/83efaac30d84cfbaabe14078a92b8d1e/149273
https://bit.ly/3gWzYMK

Ejemplo 1
Vamos a solucionar el siguiente sistema de ecuaciones lineales 2x2:
{Zx +5y=7 .......()
3x+2y=5........(2)

Método de Igualacion

Paso 1. Se elige cualquiera de las incdgnitas y se despeja en ambas ecuaciones.
En este caso vamos a elegir despejar la variable x, aunque también es valido utilizar la otra variable.
(Las Mates Faciles, 2019) :@’gj\\
| AT

\
Y

&

De la ecuacion (1) tenemos que:

2k+5y=7.......(0)
=7|—5y
__7-5y ’,
X=— .. (1)
De la ecuacion (2) tenemos que:
3x+2y=5........(2)
3x=5-2y
5-—2y
= T
x = 2)

Paso 2. Se igualan las expresiones obtenidas en el paso 1, obteniendo una ecuacion con una
incognita.
7—-5y 5-2y
2 3
|:> Paso 3. Se resuelve la ecuacion resultante del paso 2 despejando la incognita (y)
7—-5y 5-12y

Los nimeros que estan dividiendo pasan

del otro lado de la igualdad multiplicando. 2 3 Recuerda que las leyes de los
signos establecen que:

Aplicamos la propiedad distributiva de la (3)&_/53’ ) =(5-2y)(2) Multiplicacion Division

multiplicacion. (F)(+) =(+) (#) = (*) =)

@— 15y = 10 ()C) =) (=06 =E)

Agrupamos términos semejantes en un #) () =() G =G)=0)
solo lado de la igualdad y reducimos ~15y[+ 4y|= 10— 21] () =) (I=EH =06
términos. A
~11y = -11
-11
Finalmente despejamos la variable Y=T11 eI TABASCO 1 EAD

y=1



|:> Paso 4. El valor obtenido en el paso 3 se reemplaza en cualquiera de las dos expresiones del paso
1.

En este caso elegimos la expresion obtenida del despeje de la ecuacion 1’:

7 — 5y ,
x= > N G

Sustituimos el valor obtenido paray = 1

7 — 5(1)
-T2
7-5
X=—
2
*=3
x=1

|:> Paso 5. Realizamos la comprobacidon de los resultados obtenidos

Sustituimos los valores obtenidos para cada una de las incognitas en ambas ecuaciones con la finalidad
de verificar que se cumpla la igualdad en ambos casos:

Veamos,six =1yy = 1:

2x+5y=7 .......(D) 3x+2y=5 ........(2)
2(H)+5(1) =7 3(1))+2(1)=5
2+5=7 3+2=5
7=7 V 5=5 V

Como las igualdades se cumplen, entonces podemos asegurar que la solucién del sistema de
ecuaciones lineales 2x2 es:

2x+5y=7 .......(1)
{3x+2y= 5. ....(2)

¢ Qué significan estos resultados obtenidos?

Los valores que satisfacen el sistema de ecuaciones son
(x=1, y=1), es decir, el punto en el que se intersecan ambas
rectas es (1,1), lo cual podemos comprobar si graficamos

ambas rectas. 5
'\,;-;-’ > i DEM/CUTBC / TABASCO / EAD
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Ejemplo de aplicacion

Luis invita a sus amigos a desayunar, consumen 5 atoles y 8 tamales, por lo que pagan $167.00. A la
semana siguiente su hermano compra 2 atoles y 1 tamal, gastando $36.00. Posteriormente su mama le
pide que vaya a comprar 3 atoles y 4 tamales para sus primos que iran a desayunar con ellos.  Cuanto
debera pagar, si los precios no se han incrementado?

(Evaluacion Diagnostica al Ingreso a la Educacion Media Superior. Guia de estudios 2018-2019.)
Solucién

= |dentificamos ¢ cuales son las incognitas del problema?

a = precio del atole
t = preciodel tamal

= Con la informacion del problema se puede establecer el siguiente sistema de ecuaciones:
{Sa +8t=167 .........(1)
20+1t=36..........(2)

= Resolvemos el sistema de ecuaciones 2x2 aplicando el METODO DE IGUALACION:

Ecuacion 1 Ecuacion 2
5a 4+ 8t =167 2a+t=36
8t =167 — 5a
167 — 5a
t=————
8
Paso 2. Igualamos ambas ecuaciones:
167 — 5a
——F— =36 —-2a
8
Paso 3. Resolvemos la ecuacion resultante: Paso 4. Sustituimos el valor obtenido en
cualquiera de las ecuaciones para obtener el
167 — 5a P
— - 36 —2a valor de la segunda incégnita:
167 — 5a = (36 — 2a)(8) En este caso sustltum?(’)s el valor obtenido
167 — 5a = 288 — 16 a = 11 en la ecuacion 2;
‘- .
—5a+16a =288 — 167 t=36-2(11)
11a =121 t=36—22
.

Esto significa que cada atole tiene un precio de $11.00 y cada tamal cuesta $14.00. Por lo tanto
si compra 3 atoles y 4 tamales debera pagar $89.00
DEM/ CUTBC / TABASCO / EAD




Mis desafios

Ejercicio 1

Analiza la siguiente situacion de aprendizaje y resuelve el problema
de manera individual.

En la kermes de la escuela, Daniela va a participar con un puesto con frutas,
su mama coopera con 3kg de manzanas y 5kg de naranjas, lo que le
ocasioné un gasto de $165.00, mientras que su tia le coopera con 4kg de
manzanas y 3kg de naranjas, gastando $176.00. Si Daniela requiere de 2kg

mas de manzanas y 2kg de naranjas. ¢ Cuanto gastara Daniela por dicha
compra?

Las incognitas de la situacion son:

mediante un
Para resolver un problema
sistema de s:ua:ioms,hlyquglmduclrz:
lenguaje algebraico las condiciones d
enunciado y después resolver el sistema
planteado.

Comienza por leer detenidamente el
enunciado hasta asequrarie de que
comprendes bien lo que s& ha de calcular
y los datos que te dan.

Una vez resuelto el sistema, no te olvides
de dar la solucién al problema.

El precio del kg de manzana se representara por:

El precio del kg de naranja se representara por:

La compra de la mama, expresada en lenguaje algebraico es:

La compra de la tia, expresada en lenguaje algebraico es:

El sistema de ecuaciones es:

Método de solucién:

Solucion

La compra por realizar es:

DEM/CUTBC / TABASCO / EAD



Ejercicio 2

Para los siguientes reactivos, selecciona la respuesta que consideres correcta. Una vez
seleccionada la opcion, argumenta sefalando los contenidos matematicos vistos hasta el
momento y de los cuales te basas para realizar tu seleccion.

Planca

Juan compré 4 kg de tomate y 2kg de frijol y pagd $130.00; mientras que su vecina compro 3kg de frijol
y 1kg de tomate y pago $85.00, ;,Cual es el precio del kilogramo de frijol?

A) $15.00 w_
< Argumento:
B) $21.00
C) $22.00

D) $25.00

Para cercar un terreno rectangular de 24 m? se emplearon 20 m de malla de alambre, ; Cuanto mide el
largo del terreno? 5:)

A)12m \

# Argumento:

SUGERENCIAS
o Lee atentamente cada reactivo.
¢ Identifica el contenido relacionado con el reactivo.
e Redacta de forma clara y sencilla tu argumento mencionando que
contenidos y definiciones relacionantes con cada reactivo.
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Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

Identifico los  contenidos conceptuales
relacionados con sistema de ecuaciones 2x2

Identifico las variables asociadas con
expresiones matematicas para traducirlas al
lenguaje comun y viceversa.

Conozco la metodologia para solucionar
problemas de ecuaciones lineales del sistema
2x2.

(%2}
Ll
-
<
2
-
o
L
(&
=
o
o

Practico la metodologia para resolver un
problema de ecuaciones 2x2

Aplico los pasos para encontrar la solucién a
un problema relacionados con ecuaciones
lineales.

Expreso mis ideas de manera escrita con
orden, limpieza, correcta ortografia vy
redaccion.

Reflexiono sobre temas vinculados a mi vida
personal, familiar y social.

Expreso mi aprecio por el lenguaje
matematico al escribir con orden, limpieza,
correcta ortografia y razonamiento légico mis
argumentos al dar respuesta a un problema
particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de
manera reflexiva.

Trabajo de  manera  colaborativa,
compartiendo mis ideas y mostrando respeto
a las otras aportaciones.

PROCEDIMENTALES

wn
i
.
<
=
=]
 }
=
-
(&)
<
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SEMEJANZA Y CONGRUENCIA DE TRIANGULOS

Mis bases

Introduccion

La semejanza de triangulos es una de las herramientas mas fuertes de la geometria, mediante la cual
se resuelven numerosos problemas de aplicacion. Ser semejante significa tener la misma forma, en el
caso de los triangulos ser semejante, entonces, esta referido a tener los angulos correspondientes
congruentes.

Antes de conocer los criterios de los triangulos es necesario definir algunos conceptos basicos como
saber que una figura es congruente o semejante. Es por eso que en este apartado sabras que:

e Dos poligonos son semejantes si sus angulos correspondientes son iguales y sus lados
correspondientes son proporcionales.

e Alarazdn de proporcionalidad entre los lados de dos poligonos semejantes, le llamamos razén
de semejanza.

« Dos poligonos que tengan las mismas longitudes, decimos que las figuras son congruentes.

Comprender conceptos,
propiedades, identificar
invariantes y criterios
asociados al estudio de la
semejanza de figuras
planas y sus aplicaciones a
los modelos a escala

www.free-power-point-templates.com

Referencia:
https://www.google.com/search?q=SEMEJANZA+Y+CONGRUENCIA+MAFALDA&tbm=isch&ved=2ahUKEwidjP2tvu xAhVVYq
wKHZQSDTgQ2-cCegQIABAA&0g=SEMEJANZA+Y+CONGRUENCIA+MAFALDA&gs |cp=CgNpbWcQAzIECCMQJzoCC
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https://www.google.com/search?q=SEMEJANZA+Y+CONGRUENCIA+MAFALDA&tbm=isch&ved=2ahUKEwidjP2tvu_xAhVVYqwKHZQSDTgQ2-cCegQIABAA&oq=SEMEJANZA+Y+CONGRUENCIA+MAFALDA&gs_lcp=CgNpbWcQAzIECCMQJzoCC
https://www.google.com/search?q=SEMEJANZA+Y+CONGRUENCIA+MAFALDA&tbm=isch&ved=2ahUKEwidjP2tvu_xAhVVYqwKHZQSDTgQ2-cCegQIABAA&oq=SEMEJANZA+Y+CONGRUENCIA+MAFALDA&gs_lcp=CgNpbWcQAzIECCMQJzoCC

Definicion de semejanzas y congruencias de triangulos
@ Congruencia

Un triangulo es congruente con otro, o igual a otro, si tiene todos sus lados y angulos respectivamente
iguales a los lados y angulos del otro.

Observa la siguiente imagen.

Ambos son exactamente iguales, solo que uno es el reflejo de

/\ /\ otro. ¢Si lo ves? Un triangulo es congruente, sin importar la

orientacién, el largo de sus lados y el tamafio de sus angulos

son iguales, por lo que se considera que el triangulo de la

derecha tiene lados abc y angulos ABC y el de la izquierda

tiene lados a'’b’c’ y angulos A'B'C’. Describimos la siguiente formula de congruencia de triangulos: A=A’

yB=B’y C=C’'ya=a’y b=b’y c=c’. (NOTA: La “y” indica unidn, es decir; que todas las igualdades deben
cumplirse).

Observa las siguientes imagenes de ejemplos de congruencia

CONGRUERGA EJEMPLOS DE CONGRUENCIA
Dos figuras son congruentes si tienen el mismo tamaio, drea,
angulosinternosy la medida de sus lados.

Obtenemos figuras congruentes si aplicamos estas transformaciones

@ £5TAS ST SON FIGURAS CONGRUENTES

- -

. O @l £5TASNO SON FIGURAS CONGRUNTES

Referencia: https://www.google.com/search?q=congruencia&tbm=isch&ved=2ahUKEwj6q7K3v-_xAhUC_6wWKHcWdDSkQ2-cCegQIABAA&og=congruencia&gs
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Figuras congruentes

B8’ e “
£ 3
A
A Figuras congruentes relacionadas
mediante traslacién
c o g\
o
D

Figuras congruentes relacionadas
mediante reflexién y rotacién

Criterios de Congruencia
¢, Qué es el criterio de congruencia?
Dos 0 mas figuras son congruentes si se cumple que son exactamente iguales, tanto en forma como en

tamario, es decir; si sus lados y sus angulos respectivos tienen igual medida, aunque su posicion y
orientacién sean distintas.

LAL (Lado, Angulo, Lado)
Dos triangulos son congruentes si dos lados de uno tienen la misma
longitud que dos lados del otro triangulo, y los angulos comprendidos
entre esos lados tienen también la misma medida.

ALA (Angulo, Lado, Angulo)

Dos triangulos son congruentes si dos angulos interiores y el lado
comprendido entre ellos tienen la misma medida y longitud,
respectivamente. (El lado comprendido entre dos angulos es el lado
comdn a ellos).

LLL (Lado, Lado, Lado)
Dos triangulos son congruentes si cada lado de un triangulo tiene la
misma longitud que los correspondientes del otro triangulo.

€ Semejanza

Término de semejanza: Dos triangulos son semejantes cuando tienen sus angulos iguales (o
congruentes) y sus lados correspondientes (u homélogos) son proporcionales.

Una semejanza se puede expresar como una composicion de rotaciones, traslaciones y reflexiones. Por
lo tanto, la semejanza puede modificar el tamafio y la orientacion de una figura, pero no altera su forma.

- : DEM/CUTBC / TABASCO / EAD

Observa la siguiente imagen.




Una semejanza entre dos figuras geométricas, esta definida exclusivamente por la condicion de que la
distancia entre cualquier par de puntos la primera figura A y B dividida entre la distancia de sus puntos de
la segunda figura A’y B’ es un valor constante “r’, este valor se llama razén de semejanza.

En el caso del tridangulo, la forma solo depende de sus é&ngulos. Se puede establecer
asi la definicion que dos tridngulos son semejantes si sus angulos son iguales uno a uno. En la figura, los

angulos correspondientes simplificar son:

A=A, B=B'yC=C.

Observa la siquiente imagen de ejemplos de semejanza

SEMEJANZA
Dos figuras son semejantes si sus angulos internos son
iguales y sus lados guardan la misma proporcion.

O figuras " si apli la
h ia, una la o un factor de prop:

- A rooremadersies

® o -

Ampliacion  Reduccion

Referencia:

https://www.google.com/search?q=figuras%20congruentes&tbm=isch&hl=es&sa=X&ved=0CB8QtISBKABqFwoTCODU30_D7_ECFQAAAAAJAAAAABAH&biw=1349&bih=526#imgrc=104sZybg

bxGyGM

L FIGURAS SEMEJANTES J

Dos figuras son semejantes cuando mantienen su “forma”, pero no
necesariamente el mismo tamafio.

Si son semejantes

DEM/CUTBC / TABASCO / EAD



Criterios de Semejanza

Existen algunos principios que nos permiten determinar si dos triangulos son semejantes sin necesidad
de medir y comparar todos sus lados y todos sus angulos. Estos principios se conocen con el nombre de
“Criterios de semejanza de triangulos”.

Criterio Enunciado

A4 Doz triangulos son semejantes si dos de sus dngulos son iguales

ILL Dos triangulos son semejantes si los tres lados comespondientes
50N proporcionales

IAL Doz tnangufos son semejantes si tienen dos lados proporcionales y
forman dngulos iguales.

DIFERENCIAS ENTRE SEMEJANZA Y CONGRUENCIA

Congruencia de triangulos se da cuando dos triangulos
son exactamente iguales en todos los sentidos, es decir,
Semejantes miden lo mismo y tienen los mismos angulos.

Congruentes

A

Nota
(Semejanza: Se puede expresar como unD

composicion de rotaciones, traslaciones y
reflexiones.

Congruentes: Dos figuras geométricas son
congruentes si tienen las mismas dimensiones y la
misma forma sin importar su posicion u orientacion.
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EJEMPLOS. Observa los siguientes ejercicios:

1. Dada la afirmacién de que los triangulos AABC = ADEF de la figura 2.8 y, que

las medidas de algunos de sus elementos son AB= 3x + 1y, la medida del

C es 62°. Por otro lado, la medida del F estd dada por 4z - 18° y el lado

F=a4z-18

c = a62"°
- o
=) =
Solucion:
Afirmaciones Razones
(Tesis) (hipotesis)
I+ 1=5 Si AB=DE
I+1-1=5-1 Propiedad aditiva de la igualdad
x=4 Reduccion de f&rminos semejantes
&Z 4 Fropiedad reciproca de la igualdad Valor de x
3 3
x=4
3
47—18°=62
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4z —18°+189= 629 +18° Propiedad aditiva de la iqualdad
4z = 80° __ __  Reduccién de témminos semejantes
4z=280° Propiedad reciproca de la igualdad.
4 4
z=20° Valor de z.
x =43 Resolviendo la primera afirmacion para x
z=20" y la sequnda afirmacion para Z.
-, . . . . . :
& D La importancia de la congruencia y semejanza de triangulos radica en que, te
' " | permitiri realizar cilculos en un tridngulo, cuyos datos pueden ser desconocidos,
a partir de otro gue es congruente o semejante a él, y asi obtener la informacién
faltante.

EJEMPLO 2

iii Ayudemos a Snoopy!!!

Entre Snoopy, que mide 1.52 metros de altura, y un arbol hay un charco en el que se refleja su
copa.

Snoopy quiere saber la altura de dicho arbol sabiendo que, el angulo de incidencia entre el arbol
y el charco y Snoopy y el charco es el mismo y sabiendo que las distancias que separan a Snoopy
y del lugar del reflejo en el charco y el arbol son 3.2 metros y 7.2 metros respectivamente.

¢ Qué elementos tenemos que nos ayudan con el problema?

- Snoopy mide 1.52 metros
- La distancia entre Snoopy y la sombra es de 3.2 metros

- La distancia entre el arbol y su reflejo es de 7.2 metros

- El 4ngulo de incidencia para el arbol y Snoopy respecto al charco, es el mismo.

¢ Como ayudariamos a Snoopy para saber la altura del arbol?

PALABRA CLAVE
PROPORCION
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SOLUCION:

Como ambos triangulos tienen dos angulos congruentes, por criterio AAA los triangulos son
semejantes.

1.52 mt

B 32mt c 7.2 mt =

Por criterio AAA A ABC ~ A EDC
.<ABC=<EDC
.<BCA=<DCE
.<CAB =< CED
Como son semejantes, los lados son proporcionales
ED = DC
AB BC

Sustituimos los valores establecidos en el problema

h = 72
1.8 3.2
h.32 =72 . 152
h=(72.152)
3.2
h =10944
3.2
h = 3.42

RESPUESTA: la altura del arbol es 3.42 metros respecto a la relacion de Snoopy y el arbol.

Ahora comienza a v

RECURSOS

Libro de texto de los TBC Matematicas Il (Bloque II: Realizas transformaciones
algebraicaas ).

Evaluacion Diagnéstica Al Ingreso De La Educacion Media Superior,Guia de
estudios 2019-2020.

https://www.superprof.es.com
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Mis desafios

Ejercicio 1. Elige la opcion correcta que completa la oracion.

a) Los siguientes triangulos son semejantes porque...

\“d&
&
Py
gcm

o Son del mismo color.
@ Las medidas de sus lados correspondientes estan dadas en centimetros.

®3us lados correspondientes son proporcionales dos a dos.

b) Los triangulos de la imagen...

@ Se parecen, pero no son semejantes.
@ Son semejantes pues las medidas de sus angulos homélogos son iguales.

@ No podemos afirmar nada, pues en ningun triangulo se dan las medidas de sus tres angulos.
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a) Los triangulos siguientes tienen...

— T o™ 5
Qe m_f_’_fgrh 25" ~Jm
e— - e
e 6.5 cm

® Ningun angulo igual.
@ Sus tres angulos agudos iguales.

@ Un angulo agudo igual.

b) Selecciona la opcién que pueda concluirse a partir de la imagen.

@ El primer triangulo no es semejante al segundo.

@ E|segundo tridangulo es semejante al primero.

= No es posible concluir algo porque se desconoce la medida del tercer lado de cada triangulo.

c) Silos lados de dos triangulos ABCy A’B'C’ son A=2 cm, B=4.82¢cm, C=3.61cm.y A’ =1cm,

B'=2.41cm, C =1.7 cm, respectivamente.
@ Los tridngulos son semejantes.

@ | os triangulos no son semejantes.

@ Con las medidas dadas no pueden construirse dos triangulos.
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c) Sienlos triangulos ABC Y A'B'C’ las medidas de dos de sus lados y el angulo comprendido
entre ellos, miden, respectivamente,a=3 cm,b=4cm,a=141°y A=9cm, B'=12cm, a'=

141°,
@ No son semejantes.
@ Son semejantes.
@ Son congruentes.

d) Si en los triangulos ABC y A'B'C’ las medidas de sus angulos correspondientes si a = 90°, = 60°,

y=30°y a’ = 90°, B'= 60°, y°= 30°.

@ Los triangulos son semejantes.
@ | os triangulos son congruentes.
@ No es posible afirmar si los tridangulos son semejantes o congruentes porque en ambos casos sus

angulos miden lo mismo.

Ejercicio 2. Resuelve el problema.

a) Los lados de un tridngulo miden o= 9 cm, b=12 cmy ¢ = 18 cm. Construye un segundo tridngulo
semejante sabiendo que su lado mayor debe valer 6 cm.

a= cm b= cm.

b) ¢Cual es la razdn de semejanza? En caso de ser una fraccion escribela de forma horizontal
auxiliandote con "/"

c) Siuno de los angulos del primer triangulo vale 27°, ; Tendra el segundo triangulo también un
angulo de la misma medida?
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Ejercicio 3

Observa la figura donde se muestra dos tridngulos semejantes, si los datos corresponden a la medida del

piso hasta el tablero de basquetbol y "x" representa a Juan parado sobre el piso entonces, ;,Cuél debe
ser el tamafio de "x"?

Ejercicio 4

El dibujo representa el marco de una ventana, reforzada con varillas que forman triangulos semejantes,
¢ Cuanto mide la base de la ventana? (x)
A) 28.6 cm

25.3 cm ! ciulida

B)
C)19.0 cm
D) 33.0 cm 10cm

13cm

22 cam

Ejercicio 5

¢Cual de los siguientes triangulos es semejantea | ™
5

Observa los triangulos de la derecha " J\q-; 8) ?‘t

A) Triangulo B L—— L

B) Triangulo D ) N

C) Triangulo C N\ N\

D) Triangulo A a5l N 2 N\
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Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

Identifico el contenido principal del tema
‘semejanza y congruencias de triangulos”.

ldentifico las variables asociadas con
semejanza y congruencias de triangulos para
traducirlas al lenguaje comun y viceversa.

Conozco la metodologia para resolver
problemas de semejanza y congruencia en
triangulos planos.

CONCEPTUALES

Practico la metodologia para resolver
problemas en triangulos planos.

Aplico los pasos para obtener resultados
correctos en problemas en triangulos de
semejanza.

Expreso mis ideas de manera escrita con
orden, limpieza, correcta ortografia vy
redaccion.

Reflexiono sobre temas vinculados a mi vida
personal, familiar y social.

Expreso mi aprecio por el lenguaje
matematico al escribir con orden, limpieza,
correcta ortografia y razonamiento l6gico mis
argumentos al dar respuesta a un problema
particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de
manera reflexiva.

Trabajo de  manera  colaborativa,
compartiendo mis ideas y mostrando respeto
a las otras aportaciones.

(72}
Ll
.
<
[
=z
]
=
(]
L
O
o
o
o

ACTITUDINALES
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TEOREMA DF PITAGORAS

Mis bases

ENUNCIADO DEL TEOREMA DE PITAGORAS

El Teorema de Pitagoras establece que:

\ En un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la
~ suma de los cuadrados de los dos catetos.

Entenderemos por:

Cateto: Lado que junto con otro forman el angulo recto de un triangulo rectangulo.
Hipotenusa: Lado opuesto al &ngulo recto en un tridngulo rectangulo.

g a1+ b% = ¢

cateto

N

cateto

Demostracion grafica del Teorema de Pitagoras
5. o
. El Teorema de Pitagoras es una de las
formulas matematicas mas JUtiles,
porque hay muchas circunstancias en
| el mundo real donde se puede aplicar.
2 i Por ejemplo, los arquitectos e
ingenieros usan extensivamente esta
férmula cuando construyen rampas.

@

#=b 4t |

4
1

T ) ]
E

Referencia: https://www.google.com/search?q=teorema+de+pitagoras&tbm=isch&ved=2ahUKEwiuhrWLx-

5 _XxAhWMfqwKHeZzICSgQ2-

4 cCegQIABAA&oqg=teorema+de+pitagoras&gs_lcp=CgNpbWcQARgAMgUIABCxAzIFCAAQsQMyAggAMgIIADICCAAyAggAMg
I1ADICCAAYAggAMgIIAFDICFjICGCIKWgACABAAIABWQGIACEBKgEDMCAXmAEAOAEBGEELZ3dzLXdpeilpbWFAAQE&sclient=
img&ei=cKj1YK60GYz9sQXmy6XAAg&bih=526&biw=1349&hl=es#imgrc=hBH_bPUj3LVT6M
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Ejemplos:

Podemos usar el Teorema de Pitagoras para encontrar la longitud de la hipotenusa de un triangulo
rectangulo si conocemos la longitud de sus catetos. Es decir, si conocemos las longitudes de a y b,
podemos encontrar c.

En el triangulo de arriba, nos dan las medidas de los catetos a 'y b: 5y 12, respectivamente. Podemos
usar el Teorema de Pitdgoras para encontrar el valor de la longitud de c, la hipotenusa.

Problema  Encontrar ¢ cuandoa=5y b =12

.:12 + .E:lz = 2 Teorema de Pitagoras

':5:': + (1 2 ]': =& ! Sustituir a y b por los valores conocidos
o 2H4+144 = Cg Simplificar

169=r 4 Combinar términos semejantes

A1169 = a-.ll',;- 2 Calcular la raiz cuadrada en ambos lados

Solucién 12 = ¢
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Ejemplo. Para calculo de longitudes y distancias

Se desean bajar frutos de un arbol de naranjos, para ello se requiere
construir una escalera que sea capaz de alcanzarlos, sabiendo la
altura a la que se encuentran los frutos y la distancia del arbol y la
distancia del arbol a la base de la escalera. ; Cuél debe ser la longitud
a la que se debe construir la escalera?

Solucion:

1. Identificar que a partir de los datos el problema se resuelve aplicando el
Teorema de Pitagoras.
c? =a?+ b?
2. Sustituir los valores identificados en el planteamiento del problema en la
expresion del Teorema de Pitagoras:
c? = (8)% + (5)?
3. Como se desea conocer el valor de la hipotenusa
¢ (longitud de la escalera), se extrae raiz cuadrada a ambos miembros de
la igualdad obtenida en el paso 2.

Jez = [(8)2 + (5)2
¢ =+/(8)2 + (5)2

4. Se simplifica y realiza las operaciones:

c=vV64+ 25

Al extraer raiz cuadrada a c? el exponente y el indice de la raiz cuadrada se
cancela, por ser la potenciacion el inverso de la radicacion.

@ RECURSOS

e Libro de texto de Matemadticas Il (Bloque Il Resuelve problemas
de semejanza de tridngulos y teorema de Pitdgoras).

e  https://www.google.com/search?g=DEFINICION+DEL+TEOREMA
+DE+PITAGORAS&sxsrf=ALeKkOOEkkB7IuSShZnZ5-rYo9W_PCG-
MA:1623085662427&source=Inms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUK
Ewih2-
SigYbxAhVCF6wWKHUReAg0Q_AUoAXoECAEQAw#imgrc=pl2LfDR
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https://www.google.com/search?q=DEFINICION+DEL+TEOREMA+DE+PITAGORAS&sxsrf=ALeKk00EkkB7IuSShZnZ5-rYo9W_PCG-MA:1623085662427&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwih2-SigYbxAhVCF6wKHUReAq0Q_AUoAXoECAEQAw#imgrc=pl2LfDRB2j_CXM
https://www.google.com/search?q=DEFINICION+DEL+TEOREMA+DE+PITAGORAS&sxsrf=ALeKk00EkkB7IuSShZnZ5-rYo9W_PCG-MA:1623085662427&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwih2-SigYbxAhVCF6wKHUReAq0Q_AUoAXoECAEQAw#imgrc=pl2LfDRB2j_CXM
https://www.google.com/search?q=DEFINICION+DEL+TEOREMA+DE+PITAGORAS&sxsrf=ALeKk00EkkB7IuSShZnZ5-rYo9W_PCG-MA:1623085662427&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwih2-SigYbxAhVCF6wKHUReAq0Q_AUoAXoECAEQAw#imgrc=pl2LfDRB2j_CXM
https://www.google.com/search?q=DEFINICION+DEL+TEOREMA+DE+PITAGORAS&sxsrf=ALeKk00EkkB7IuSShZnZ5-rYo9W_PCG-MA:1623085662427&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwih2-SigYbxAhVCF6wKHUReAq0Q_AUoAXoECAEQAw#imgrc=pl2LfDRB2j_CXM
https://www.google.com/search?q=DEFINICION+DEL+TEOREMA+DE+PITAGORAS&sxsrf=ALeKk00EkkB7IuSShZnZ5-rYo9W_PCG-MA:1623085662427&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwih2-SigYbxAhVCF6wKHUReAq0Q_AUoAXoECAEQAw#imgrc=pl2LfDRB2j_CXM
https://www.google.com/search?q=DEFINICION+DEL+TEOREMA+DE+PITAGORAS&sxsrf=ALeKk00EkkB7IuSShZnZ5-rYo9W_PCG-MA:1623085662427&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwih2-SigYbxAhVCF6wKHUReAq0Q_AUoAXoECAEQAw#imgrc=pl2LfDRB2j_CXM

Mis Logros )))

Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.

40% o menos — No logré el aprendizaje.
NIVEL DE AVANCE

CONTENIDOS CURRICULARES

Identifico los sistemas y reglas o principios
medulares que subyacen a una serie de
fendmenos.

Identifico las actividades que resultan de
menor y mayor interés y dificultad,
reconociendo y controlando sus reacciones
frente a retos y obstaculos.

Analizo y comprendo textos y férmulas,
relaciono informacion para la resolucion de
problemas.

CONCEPTUALES

Construyo e interpreto modelos matematicos
mediante la aplicacion de procedimientos
aritméticos, algebraicos, geométricos y
variacionales para la comprensién y analisis
de situaciones reales, hipotéticas o formales.
Interpreto tablas, graficas, mapas, diagramas
y textos con simbolos matematicos y
cientificos.

Formula y resuelve problemas matematicos,
aplicando diferentes enfoques.

Valora la importancia del trabajo con orden y
limpieza al desarrollar cada una de las
actividades de aprendizaje.

Realizo un trabajo metddico y organizado.

PROCEDIMENTALES

Muestro  conciencia social ante las
situaciones de mi entorno.
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SUCESIONES Y SERIES NUMERICAS

Mis bases

Expresa y utiliza sucesiones y series aritméticas y geométricas.

> Sentido numérico vy > Sucesiones > Seconoceyrespetaasi
pensamiento > Series numéricas mismo.
algebraico. » Se orienta y actla a

partir de valores.
» Se expresa y comunica
correctamente.

Una sucesion es un conjunto de nimeros o figuras ordenadas segun una regla fija.

Es un conjunto de numeros ordenados de modo que uno es el primer término, otro es el segundo, otro el
tercero, y asi sucesivamente. (Matematicas | bloque Ill pagina 132)

Las sucesiones pueden dividirse principalmente en dos:

En la sucesion aritmética, el valor que se utiliza para obtener el siguiente término es llamado razén o
diferencia, y se halla restdndole a cualquier término el anterior. (Manual de Matematicas para la
evaluacion diagnéstica de Ingreso a la Educacién Media Superior 2018).

a) Sianotamos los nimeros 1, 4, A las sucesiones donde se suma una
7,10, 13, 16... cantidad para obtener el siguiente

término, se le llama sucesion

Es una sucesion, cuya regla esta . o
(progresion) aritmética.

dado por la suma de 3 a cada
término que se escribe.

DEM /CUTBC / TABASCO/EAD | e}



En la sucesion geométrica, el valor que se utiliza es llamado razén, y se halla dividiendo cualquier
término entre el anterior. (Manual de Matematicas para la evaluacién diagnéstica de Ingreso a la
Educaciéon Media Superior 2018).

El término general para una sucesién geométrica es la siguiente:

az= a1.m!

b) Si tenemos:
2,8,32,128,...

Es una progresion, cuya ley o
regla es que cada término se

A las sucesiones donde se
multiplica una cantidad para
obtener el siguiente término se

le llama sucesion (progresion)
geométrica.

obtiene multiplicando por 4.

Ejemplos:
a)1,23..
b)1,4,7,10...

c) 2,4,6,8,10...

Notas

@

- 'ﬁj

Si as representa el primer término de una sucesion, a: el segundo, as el tercero, y asi sucesivamente,
podemos denotarla como:

a1, a2, A3...y an-2, an-1, dn

Antecesor Sucesor Ultimo término

*La expresion a, se conoce como término general o el n — ésimo término.
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Método para determinar los términos de una sucesion

Encuentra la regla general de la siguiente sucesion 6, 9, 12, 15, 18... Posteriormente comprobar que
realmente la regla general encontrada es la correcta.

3n+3

3(1)+3=3+3=6

3(2)+3=6+3=9

3(3)+3=9+3=12

3(4)+3=12+3=15

3(5)+3=15+3=18

Por lo tanto nos damos cuenta que la regla general que encontramos es la correcta porque cumple con
cada uno de los términos de la sucesion.

Si conocemos el n — ésimo (an) término, podemos determinar sus términos sustituyendo n por 1, para
determinar el primero, n por 2 para el segundo, y asi sucesivamente.

Ejemplo1: Determina los primeros cinco términos de la sucesion cuyo término sea:
n= 5n-2
Solucioén
a1=5(1)-2=3, a2=5(2)-2=8 a3=5(3)-2=13 as=5(4)-2=18 as=5(5)-2=23
R=3, 8, 13,18, 23
Ejemplo 2: De la siguiente sucesion comprobar si se trata de una sucesion geométrica.
3,6,12,24,48...
1= Primer término  r=razdén 2 n=término que estamos buscando.

ar= 3.211=2(1)=2
a,= 3.221=3(2)=6
as= 3.261=3(4)=1
as= 3.2¢1= 3(8
(1

)
as= 3.251=3 6)

Por lo tanto concluimos que se trata de una sucesién geométrica.

@ RECURSOS

o Matematicas 1. Libro de texto TBC (Bloque lll realiza
sumas y sucesiones de nimeros).

o Manual de Matematicas para la evaluacion
diagnéstica de Ingreso a la Educaciéon Media
Superior 2018.
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Mis desafios )))

1. Observa y analiza los siguientes conjuntos de datos,  Seran sucesiones?

1,6,11,16, 21,26 Si( ) No( )
2,6, 18, 54, 162 Si( ) No( )
2,9, 18,19, 20, 30, 40, 43, 44, 100, 102 Si( ) No( )

2. Determina una expresion para el término general de 2, 6, 10, 14... a...

n 1 2 3 4 5 6 7 8

an 2 6 10 14

3. Identifique si las siguientes sucesiones son aritméticas o geométricas y encuentra la regla
general.

3,5,7,9,11,13...
7,11,15,19, 23...
10, 30, 90, 270, 810...
5, 20, 80, 320, 1280...

4. Sealasucesion aritmética: 3,7, 11, 15... Encuentra los siguientes dos términos. Para poder
realizar este ejercicio es necesario en primer lugar, encontrar la regla general.
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Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

Identifico los  contenidos conceptuales
relacionados con una sucesion aritmética y
geométrica.

Identifico las variables asociadas con
expresiones matematicas para traducirlas en
términos de sucesion aritmética y geométrica.

CONCEPTUALES

Conozco la metodologia para encontrar la
regla general de sucesion y lo aplico para
resolver problemas diversos.

Practico la metodologia para encontrar los
términos de una sucesion.

Aplico los pasos para identificar los términos
de una sucesion.

Expreso mis ideas de manera escrita con
orden, limpieza, correcta ortografia y
redaccion.

Reflexiono sobre temas vinculados a mi vida
personal, familiar y social.

Expreso mi aprecio por el lenguaje
matematico al escribir con orden, limpieza,
correcta ortografia y razonamiento l6gico mis
argumentos al dar respuesta a un problema
particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de
manera reflexiva.

Trabajo de  manera  colaborativa,
compartiendo mis ideas y mostrando respeto
a las otras aportaciones.

PROCEDIMENTALES

n
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SERIES NUMERICAS

Una serie es la suma de todos los términos de una sucesion. La expresion de una serie aritmética es:

S=a+a,+a,+...+48,
Esta expresion se puede escribir de manera simplificada usando la notacion sigma:

i
S= Za,. que se lee sumatoria de los términos a para i = 1 hasta n
=1
5
Asi S=)a=a+a+a,+a,+a
i=1

expresa la suma de los primeros 5 términos de la sucesion a_

Tomado de: Libro de texto de los TBC Matematicas | (Bloque Ill: series numéricas).

“ 4
-3
Formula para calcular la suma de los términos comprendidos entre @1 Y @n conociendo la diferencia

entre términos consecutivos:

o (5,-a+d)a+a,)
2d

Esta férmula es de mucha utilidad en la solucion de problemas. Una aplicacion importante es la de calcular
la suma de los primeros enteros naturales.

Se desea calcular la suma:

Tomado de: Libro de texto de los TBC Matematicas | (Bloque IlI: series numéricas).

n(n+1)
2
Esta férmula calcula la suma de los primeros n enteros naturales.

Como d=1tenemos S =
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Ejemplo 1: Calcula la suma de los primeros 10 enteros naturales.

Solucioén:

10(10+1)  40(11)
2 2

S=

=5(11)=55

Comprobacion:

1+2+3+4+5+6+7 +8+9+ 10=10+18+27=28+27=255

10 18 ar

Ejemplo 2: Encuentra la suma de los enteros comprendidos entre 10 y 15.

Solucion:

S=[an—a,+d](a,+an]=[1‘5—10+1][10+15]=§(25]=3(25)=?5

2d 2(1) 2

Ejemplo 3: Encuentra la suma de los términos de la sucesion 17, 25, 33,..., 65.

Solucion:

d=8

(a,-3,+d)(a,+a,) (65-17+8)(17+65) 65(8Z)

2d 2(8) &(Z)

S= =7(41) =287
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Mis desafios

l. Resuelve los siguientes ejercicios, aplicando las formulas.

1.-Calcula la suma de los primeros 16 enteros naturales.

2.-Encuentra la suma de los enteros comprendidos entre 18 y 26.

3.-Encuentra la suma de los términos de la sucesion 17, 25, 33,..., 65.

II. Resuelve lo siguiente. Sabiendo que el término n-ésimo de una sucesion es @n =9an-1+ 1

a) Encuentra los primero 5 términos de la sucesion dado
que as = 8.

b) Encuentra los siguientes dos términos de la sucesion
1001, 900, 799, 698,...

c¢) Dada la sucesion 80, 103, 126, 149,... encuentra el
término azo.

lll. Realiza los siguientes ejercicios, de series numéricas ascendentes y descendentes.

1.- Determina la serie numérica de las siguientes sucesiones

a). 2,7,12,17, .

b). 17,19, 21, 23, ...

c).18, 20, 22, 24,...

2.- Determina los componentes de una serie numérica de nimeros impares ascendentes cuyo numero
menor es 3 y su nimero mayor es 13.
3.- Determina como estara compuesta una serie numérica que va de 5 en 5, que inicia en 5 y el numero
mayor es 40

4.- Determina la serie numérica descendente, de nimeros reales positivos y pares que inicia con el
numero 12

5.- Determina la serie numérica descendente de numeros reales negativos impares que inicia con el
numero 17

IV. Instrucciones: resuelve los siguientes ejercicios practicos de aplicacion.
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a) Don Juan Pablo compro un televisor en la muebleria “Juarez”’, pagando a crédito a 8 meses, y segun
la politica de la muebleria los pagos son: $320 el primer pago, $360 el segundo pago, $400 el tercer pago
y asi sucesivamente. ;Cuanto le costo el televisor?

b) Luis desea cercar un terreno para la crianza de ganado, para ello dispone de postes de madera y
alambre de puas, recurre a Pedro un campesino de su pueblo experto en la elaboracion de cercas, para
que le haga un presupuesto por el trabajo. Pedro le muestra la siguiente serie de disefios y le aclara que
le cobrara $20 por cada poste que utilice:

Figural Figura?2 Figura 3 Figura 4

Si a Luis decide cercar de acuerdo a como se muestra la figura 6 ; Cuanto postes sembrara y cuanto le
cobrara pedro?
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Para valorar el nivel de avance que has logrado en este tema, es importante que completes la siguiente
tabla de manera consciente y honesta. Marca con un X la casilla correspondiente.

Interpretacion del nivel de avance:

100-90% - Lo logré de manera independiente

89-70% - Requeri apoyo para construir el aprendizaje

69-50% - Fue dificil el proceso de aprendizaje y solo lo logré parcialmente.
40% o menos — No logré el aprendizaje.

NIVEL DE AVANCE

Identifico los contenidos conceptuales
relacionados series numéricas.

Identifico el concepto de series numéricas.

Conozco la metodologia para obtener las
series numéricas.

Practico la metodologia para obtener los tipos
de series numéricas.

Aplico los pasos para obtener los tipos de
series numéricas.

CONCEPTU
ALES

Expreso mis ideas de manera escrita con
orden, limpieza, correcta ortografia y
redaccion.

Reflexiono sobre temas vinculados a mi vida
personal, familiar y social.

Expreso mi aprecio por las sucesiones al
escribir con orden, limpieza, correcta
ortografia 'y razonamiento légico mis
argumentos al dar respuesta a un problema
particular.

Manejo argumentos acerca de un tema, de
manera reflexiva.

Trabajo de  manera  colaborativa,
compartiendo mis ideas y mostrando respeto
a las otras aportaciones.

(7]
w
. |
<
=
=
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=
[m]
L
[S]
o
o
o

ACTITUDINALES
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